

DESDE PARIS

Congreso de Educación Física

La cultura física, esto es, el arte de desarrollar las fuerzas corporales y de que la figura humana revista la estética que por privilegiado don le corresponde, ha tomado en la civilización moderna un puesto de preeminente lugar, como lo tuvo en la República de Platón, en la brillante época de la historia griega, en aquellos ya lejanos tiempos, en los cuales corrían parejas la belleza física con la moral y llegó a la intelectual a un grado esplendoroso, como lo demuestra el número extraordinario de sabios y hombres ilustres que se contaron entre los helenos. «Mens sana in corpore sano».

Galeno, que condenaba los abusos de la Gimnástica y el régimen de los atletas y gladiadores, reconocía, en cambio, la utilidad de los ejercicios sabiamente ponderados, considerándolos preventivos de muchas enfermedades y curativos de otras. Pues bien, la «gimnasia médica», instaurada por el doctor Ling en Suecia hace un siglo, ha producido lentamente nuevas generaciones más perfectas que las que existían anteriormente, hace dos o tres siglos, por ejemplo.

Lo hemos visto prácticamente en este último Congreso celebrado en París, en el cual los equipos suecos, daneses y belgas, educados con arreglo al método Ling, han llamado la atención de un modo extraordinario, no sólo por su clasicismo en la ejecución de los movimientos, sino principalmente por su «estatuaria aspecto», por su robustez y por su talla, que, según dicen los sabios doctores que estudian y comparan estadísticas, se ha aumentado de un modo notabilísimo en estas naciones del Norte y Centro de Europa.

En la gimnasia sueca, cada movimiento tiene su razón de ser, y no se practican en ella más que ejercicios útiles. Se obtiene así un equilibrio perfecto del organismo, y se mantienen en el mejor estado las funciones principales, tales como la de la circulación de la sangre, la respiración, la digestión, etcétera. Y los niños de ambos sexos y las personas mayores, fatigadas por trabajos intelectuales ó de oficina, necesitan los unos fortalecer sus miembros, en formación, y las otras, descomponerse, para que se mantenga el equilibrio necesario entre el cerebro y los demás órganos del cuerpo.

La educación física de la mujer no nos ha preocupado gran cosa á los españoles, que nos hemos olvidado de que las niñas han de ser madres y necesitan tener admirablemente conservados y desarrollados todos los órganos interiores de la función maternal. Pero los extranjeros lo entienden de otro modo, y así tuvo ocasión de admirar los equipos femeninos que se presentaron en el Congreso, los cuales, á pesar de no constituir una selección en el sexo (porque he visto á porrillo muchachas belgas, danesas, suecas y aun francesas más mujeres y más hermosas que las que formaban los equipos), eran dignos de aplauso, porque, en general, estaban constituidos por chicas esbeltas, de formas ni abultadas ni deficientes, ágiles y fuertes y con unos colores en el rostro verdaderamente hermosos.

Aun recuerdo con horror aquellos corsets que no hace muchos años mortificaban á las muchachas, cuya elegancia consistía en tener cinturita. ¡Qué barbaridad! El dichoso corset ha producido más víctimas en España que todas las guerras sostenidas por nosotros durante el pasado siglo. El dichoso corset, inmobilizando y atrofiando una infinidad de músculos, debía estar terminantemente prohibido por las autoridades... si éstas supiesen una palabra siquiera de educación física.

Los equipos femeninos que se presentaron en el Congreso fueron los siguientes:

Día 17, cincuenta jóvenes italianas del Instituto Real Gimnástico de Turín; día 19, grupo de 40 jóvenes inglesas, que practicaron la gimnasia calisténica; grupo de 24 jóvenes francesas de Femina Sport, que practicaron la gimnasia helénica de Raymond-Duncan; grupo de 24 jóvenes belgas, de la Liga belga de la Educación Física; grupo de 100 jóvenes francesas de los Liceos de Victor-Duruy y Lamartine, que practicaron el método Demy; grupo de jóvenes danesas, que practicaron la gimnasia sueca; día 20, grupo de alumnas del Instituto de Hellerau-Dresde y de Génova, que practicaron gimnasia rítmica; grupo de diez alumnas discípulas del profesor M. Demy, que practicaron movimientos continuos y asimétricos.

Yo no sé si en los aristocráticos colegios de niñas de Madrid conocerán la gimnasia de Demy; pero si así no fuese, yo me permito aconsejar á las señoras directoras que procuren conocerla, para mezclarla con la sueca, y hacer así la educación física de las alumnas más amena para éstas. Claro que hubiese sido muy útil que esas señoras profesoras directoras hubiesen venido á París á ver este Congreso; pero quizás consigan la comodidad de que el Congreso «vaya á ellas» por medio del cinematógrafo, porque se han obtenido películas de todas las demostraciones.

Han sido mis primeros renglones para ellas; dediquemos los últimos á ellos. Los equipos franceses de la Escuela de Joinville nos presentaron un método completo de gimnasia militar, muy aceptable; los suecos, belgas y daneses hicieron casi lo mismo; pero estos últimos estuvieron sencillamente estupefactos de perfección. Son 24 gimnastas modelados, al parecer, por un escultor griego; vestidos de blanco, y tanto el pantalón ceñido como el jersey clásico, permitieron ad-

mirar á la muchedumbre, que los aplaudió á rabiar, los efectos de un racional sistema de educación física, que da al cuerpo la belleza varonil de una musculatura dibujada. Son verdaderos atletas á la moderna. Los 350 niños y adolescentes que nos presentó el teniente de navío M. Hebert son los célebres *pupilles* y *mousses* de la Marina francesa, educados al aire libre, y visten la misma ropa que trajeron al venir al mundo, salvo un leve taparrabos. Estos muchachos, cuya piel está curtida por el aire y el sol, y cuyos pies tienen las plantas más duras que la suela de un zapato, trepan como monos, saltan como gatos, corren como liebres y nadan como truchas. Es una educación física la suya, completamente distinta de las demás, y creo que ha hecho muy bien Francia en adoptarla para sus hombres de mar.

Claro que el sistema Hebert es inaceptable para estudiantes, pues tiende á retroceder á los tiempos del hombre primitivo, del que instintivamente desarrollaba su cuerpo por las necesidades de la vida á la intemperie, luchando con los demás animales de la creación ó resolviendo las necesidades de la vida por sí mismo. La educación física debe ir de mano y en medio de la educación moral é intelectual. Las tres juntas, marchando de frente, á la misma altura y con la intensidad necesaria para cada uno, según su profesión, constituyen el norte de los pedagogos, que persiguen la enseñanza integral.

AUGUSTO CONDO.

París, 25 de marzo de 1913.

GRAN MUNDO

Los condes de Guendulain han participado á sus amigos el efectuado enlace de su hija Isabel con el conde de la Real Piedad, y el joven matrimonio ha ofrecido su casa de la plaza de la Villa.

—La marquesa viuda de Flores Dávila y los señores de Febel han participado á sus amigos el efectuado enlace de sus hijos Esperanza Aguilera y Pérez de Herrasti y don Celedonio Febel y Contreras, ofreciendo el joven matrimonio su domicilio de la calle de Ventura Rodríguez.

—Numerosa y aristocrática concurrencia y numerosos aficionados al Arte acudieron ayer por la tarde al Ateneo para oír la interesante conferencia que dió D. José Lázaro Galdiano con motivo del famoso cuadro de Van der Goes, ahora tan de actualidad.

Hizo historia de otros cuadros de reputación universal antes de hablar de aquella obra maravillosa, y en elocuentes é inspirados párrafos pidió que no dejasen salir de España tan hermoso cuadro, cuyo sitio corresponde al Museo Nacional del Prado.

Nutridos aplausos premiaron la interesante labor intelectual y artística del experto conferenciante.

—La marquesa de Vistabella y sus hijas llegarán á la corte dentro de poco, procedentes de París.

—La boda de la gentil condesa de Sierraballa con D. Juan Fraile se celebrará en el próximo mes de junio.

—El próximo jueves, á las once de la mañana, se celebrará en la iglesia de Santa Bárbara la boda de la linda Srta. Magdalena Baliste con M. Perreau.

—Promete estar brillantísimo el abono para las cinco funciones que darán en el teatro de la Princesa Huguenet y mademoiselle Geniat, y cuyo repertorio constará de *La Robe Rouge*, *Les Flambeaux*, *Le secret de Polichinelle*, *Les Marionnettes*, *Le Foyer*, todas obras que han obtenido gran éxito en París.

—Muy elegante concurrencia presenció anoche en el circo de Parish la función de primer jueves de moda.

MADRIZZY

CORREOS Y TELEGRAFOS

Servicio telegráfico internacional.

Méjico.—Según comunica la Oficina internacional de Berna, todos los telegramas de servicio referentes á Méjico quedan sustituidos con el siguiente comunicado á las estaciones por telegrama de servicio circular: «Interrumpidas comunicaciones telegráficas con los siguientes Estados de Méjico: Coahuila, Durango, Chihuahua, Morelos, Sonora y Oaxaca y con estaciones de Puerto Morelos y Tejpan de Galeana».

Hasta nuevo aviso la tasa para Aitar de Sonora, Arizpe, Banamichi, Chihuahua, Cuahremon, Guaymas, Hermosillo, Matamoros de Tamaulipas, Monterrey, Sabinas-Villa, Saultillo de Coahuila y Sanz, será dos francos y noventa centimos por palabra.

Los telegramas para estaciones del interior sólo se aceptan á riesgo del expedidor, y están sujetos á retraso.

Respuestas pagadas.

Según comunica la Oficina internacional de Berna, no pueden admitirse telegramas con respuesta pagada para las estaciones de Méjico que tienen una P en la primera columna del nomenclátor.

Telegramas diferidos.

Según notifica la Oficina internacional de Berna, la tasa actual por palabra para Mombasa y el Africa Oriental británica es de 1,67 francos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

A las diez y media comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Enterados.

El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación del Gobierno civil, por la que, de conformidad con lo informado por la Comisión provincial, desestima el recurso de alzada entablado por D. Juan Carrascosa, contra acuerdo del Ayuntamiento, determinando subastar en pública licitación las aceras de material de cemento y conservación de las mismas en las vías públicas de esta capital; y otra comunicación estimando el recurso de alzada interpuesto por D. Gimés Román, contra acuerdo municipal que adjudicó á D. Valentín Cerbel el arrendamiento del arbitrio sobre colocación de sillas en los paseos públicos.

Acta de la subasta del suministro de paños para la confección de uniformes, con destino al personal subalterno.

Vigilantes y matuteros

Dase cuenta de un dictamen proponiendo el sobreseimiento y abono de haberes en el expediente instruido con motivo de denuncias en el arbitrio de carnes, si bien reservando á la Alcaldía presidencia la resolución en lo que afecta al personal de vigilantes sanitarios, y de un voto particular del Sr. Valdivieso, que lo apoya brevemente.

El Sr. Aragón, en nombre de la Comisión, combate el voto particular, haciendo notar que del estudio que tiene hecho del expediente le hacen creer que no existen motivos suficientes para decretar la cesantía de varios funcionarios.

Pone de relieve el que el denunciante que ocasionó la formación de este expediente es el mismo que denunció falsamente que el señor Nakens había sido el inductor del asesinato del Sr. Canalejas, y añade que es un sujeto condenado por delitos comunes, de malos antecedentes, y que las denuncias que hizo ese sujeto no han sido confirmadas en ningún extremo.

Dice que el pleno de letrados consistoriales y el regidor síndico no han encontrado motivo alguno para castigar á los funcionarios.

Rectificando.

El Sr. Valdivieso rectifica, diciendo que la recaudación aumentó cuando los funcionarios aludidos fueron suspendidos.

Refuta el Sr. Aragón dichas manifestaciones, diciendo que eso no puede ser prueba de culpabilidad, puesto que ahora la recaudación es menor que cuando se cambió el personal.

El Sr. Barrio.

Afirma que si no hay una prueba material del delito que se persigue, hay por lo menos una convicción moral, y estima que ha habido una confabulación entre los que eran jefes del servicio y los matuteros, como lo demuestra, á su juicio, el hecho de que á unos vigilantes se les habla ordenado que vigilaran una puerta de determinado edificio, mientras entraba el matute por otra puerta de la casa.

El Sr. Aragón.

Insiste en que en el expediente no aparece cargo alguno que se haya comprobado, y por tanto no se puede condenar á quien no se le demuestra que ha cometido ningún delito.

El Sr. García Cortés.

Comienza por decir que le extraña que no viendo la Comisión delito cometido por esos funcionarios, ha debido proponer que sean reponidos en sus destinos.

El Sr. Aragón: No lo propone por no tener el convencimiento moral de su inocencia.

El Sr. García Cortés: En ese caso, si hay la convicción moral del delito se debe condenar.

Cita el caso de que la recaudación había bajado considerablemente en el año 1911, y en el momento en que se suspende de empleo á los directores del servicio la recaudación se eleva.

Señala otros detalles que son base de indicio de la Comisión del matute.

Termina diciendo que ó se pida reposición en sus mismos cargos á los funcionarios suspendidos ó se acuerde la separación total de esos empleados.

El Sr. Aragón.

Justifica las razones que ha tenido la Comisión para redactar el dictamen que presenta, y dice que si los que defienden el voto particular desean que el jefe que fué del resguardo no vuelva á su cargo, la Comisión acepta la enmienda, y en cuanto á los demás vigilantes, dice que, como es de facultad del alcalde su nombramiento ó separación, puede éste hacer lo que juzgue oportuno.

Respecto al reintegro de las cantidades devengadas estima que debe aprobarse, porque de lo contrario tendrían derecho á entablar un recurso que ganarían.

El Sr. Píera.

Justifica su actitud como regidor síndico al no querer intervenir en un asunto que había pasado á los Tribunales.

También afirma que no habla en el dictamen cargos concretos contra los funcionarios suspendidos.

Termina diciendo que si el Concejo estima que él, en su calidad de regidor síndico, ha faltado, que se declare claramente.

El Sr. Aragón.

Insiste en preguntar si se acepta su pro-

El Sr. García Cortés.

Rectifica también brevemente, y se pone á votación el voto particular, resultando empatado por 16 votos.

Sobre varias cesantías.

Se acuerda la interposición de recurso contencioso administrativo contra real orden del ministerio de la Gobernación, revocando resolución gubernativa confirmatoria de acuerdo del Ayuntamiento, declarando cesantes á los señores recaudadores de arbitrios é impuestos municipales.

Alumbrado.

Se aprueba un presupuesto de instalación de 23 faroles de gas incandescente en el paseo de la Moncloa, entre el Asilo de Santa Cristina y la Escuela de Agricultura, cuyo importe asciende á 2.556,45 pesetas.

Sobre pagos indebidos.

A petición del Sr. Alvarez Arranz se acuerda no mostrarse parte en el sumario que instruye el Juzgado de primera instancia del distrito de la Latina, por pago indebido de jornales á obreros de Vías públicas; pero sin renunciar á la indemnización que pueda ser concedida.

Nuevo farmacéutico.

Se acuerda la provisión de la plaza de farmacéutico encargado del despacho de medicamentos á la segunda sección del distrito de Palacio.

Ascensos y nombramientos.

Fueron aprobados los ascensos reglamentarios para proveer una vacante de oficial tercero del segundo grupo, que existe por fallecimiento, y para ocupar la resulta fué nombrado el opositor aprobado con el núm. 2, D. Jesús Acedo López.

Para combatir el tífus.

Se acordó por unanimidad habilitar un crédito de 60.000 pesetas, con cargo al capítulo de Improvisos del presupuesto vigente, con destino á los servicios sanitarios dependientes del Laboratorio municipal.

Un recurso.

Se aprobó, de acuerdo con los señores letrados consistoriales, la interposición de recurso contencioso administrativo contra real orden del ministerio de Fomento, sobre caducidad de concesiones de aguas, con motivo de la nueva red distribuidora de dicho servicio en la barriada de Salamanca.

Mejora de pavimentos.

Puesto á discusión un dictamen proponiendo la aprobación de presupuestos para la instalación y mejora de pavimentos, en varias calles de la primera zona de ensanche, el Sr. Alvarez Arranz defiende un voto particular, que combate el Sr. Buendía, en nombre de la Comisión.

Interviene el Sr. Catalina, oponiéndose también al voto particular.

Puesta á votación la parte del voto particular referente á la pavimentación con aplita de la calle de Martínez Campos, es declarada.

Respecto á la pavimentación con basalto de la calle de Fernando el Católico, se acuerda que no comience hasta que estén terminadas las obras referentes al saneamiento del subsuelo.

El Sr. Talavera defiende una enmienda pidiendo la pavimentación de la calle de Bravo Murillo.

El Sr. Rosado, en nombre de la Comisión, pide que pase el asunto á la Comisión, acordándose por fin su aprobación, con la del dictamen.

Nombramiento de un capataz.

Puesto á discusión un dictamen proponiendo el nombramiento de un capataz de vigilantes del mercado de la Cebada, vacante por fallecimiento del que la desempeñaba, el Sr. Valdivieso lo combate, y después de usar de la palabra los Sres. Aragón y Fraile, se retira el dictamen.

Una proposición.

El Sr. Aragón defiende una proposición, pidiendo que se haga constar la gratitud del Ayuntamiento al Gobierno, por la favorable y pronta resolución de las obras de saneamiento del subsuelo y pavimentación de Madrid, y que una Comisión de señores concejales sea intérprete ante la superioridad de estos sentimientos, aprobándose lo propuesto.

Aclaración.

El Sr. García Molinas hace la aclaración á sus palabras en la sesión anterior, referente á que el actual gobernador no ha condonado ninguna multa de las impuestas por las autoridades municipales.

Concejales y empleados

El Sr. Bellido.

Pregunta al alcalde si tiene conocimiento de la publicación de un comunicado del señor Núñez Granés publicado por algunos periódicos, y si conocía el comunicado antes de su publicación.

El Sr. Alcalde.

Manifiesta que tuvo conocimiento de la publicación del comunicado cuando su autor se lo envió, ya publicado, y anunciándole su dimisión cuando terminase el expediente.

Añade que no era necesario que le pidiera autorización, puesto que se trata de un asunto de índole particular entre el Sr. Núñez Granés y el Sr. Bellido.

El Sr. Bellido.

Dice que no se trata de una cuestión particular, sino oficial.

El Sr. Alcalde.

Hace constar que no puede impedir que un funcionario publique un comunicado en la Prensa.

El Sr. Alvarez Arranz

Manifiesta que no le consta nada en contra de la honorabilidad del Sr. Núñez Granés;

pero protesta de que un funcionario municipal haya escrito en la Prensa contra un concejal, pues esto ataca al honor del Ayuntamiento entero.

Alude á otro caso de un funcionario que días pasados pidió explicaciones á otro concejal que había censurado sus actos.

Protesta de que tomando su nombre, por teléfono insultara un anónimo conferenciante al Sr. Bellido.

Pide que se le forme un nuevo expediente al Sr. Núñez Granés, por la publicación del comunicado.

El Sr. Llorente.

Protesta del acto realizado por el Sr. Suárez Granés.

Señala el caso de un funcionario que fué castigado por el alcalde por desobedecer una orden de la Alcaldía relacionada con el impuesto de inquilinato.

Termina mostrándose de acuerdo con las manifestaciones del Sr. Alvarez Arranz.

El Sr. Quejido.

Refiriéndose á lo que consta en el acta de la sesión anterior, dice que en ella consta que el Sr. Bellido declaró que de la falta de ingreso de 900.000 pesetas era el responsable el Sr. Núñez Granés.

Protesta de que los Sres. Alvarez Arranz y Bellido quieran establecer á los concejales sobre un nivel superior á los demás ciudadanos.

Dice que el Sr. Núñez Granés ha hecho muy bien en defenderse y en contestar con una violencia á otra violencia que le han dirigido en donde no podía defenderse.

El Sr. Catalina.

También defiende la actitud del jefe de Vías y Obras, aunque haya sido exagerada.

El Sr. Bellido.

Dice que le daría vergüenza de seguir siendo concejal si supiera que no le había de apoyar el Concejo.

Los concejales no podemos tolerar que los funcionarios municipales traten de coaccionar nuestra labor.

El Sr. Quejido.

Dice que nadie le niega el concurso que solicita; pero que á lo que se opone es á que se tomen determinadas medidas en contra de los empleados municipales.

El Sr. Alvarez Arranz.

Reconoce que á los concejales se les puede discutir dentro y fuera del Ayuntamiento.

Dice que el Sr. Núñez Granés pudo aducir cifras para defenderse, pero no atacar á un concejal.

Califica de coacción el acto realizado por el jefe de Vías y obras.

Termina diciendo que el Sr. Bellido atacó sin personalizar, y ahora de los bancos republicanos le pidieron el nombre, obligándole á pronunciar su nombre.

Dice que espera que el alcalde seguirá defendiendo el honor de los concejales.

El Sr. Ruiz Jiménez.

Puesto que está abierto un expediente para depurar lo más, no vamos á sustraer de él lo menos.

El Sr. Alvarez Arranz.

Entonces me reservo el derecho de censurar á quien yo estime que debo censurar.

El Sr. Ruiz Jiménez.

Si se trata de dirigir censuras á la alcaldía presidencia puede empezar en este mismo momento.

El Sr. Llorente.

Insiste en sus manifestaciones de acuerdo con los Sres. Bellido y Alvarez Arranz.

El alcalde agita la campanilla para dar por terminada la sesión.

Final de la sesión.

El Sr. Alvarez Arranz intenta hablar nuevamente.

El Sr. Ruiz Jiménez: La alcaldía tomará las medidas que crea oportunas sobre el particular y dará cuenta al Ayuntamiento.

El Sr. Alvarez Arranz: ¿Cuándo?

El Sr. Ruiz Jiménez: Se levanta la sesión.

El Sr. Alvarez Arranz: Presentaré un voto de censura.

El Sr. Bellido: En la sesión próxima. Eran las dos y media.

Junta de tenientes de alcalde.

Se ha reunido, bajo la presidencia del señor Ruiz Jiménez, la Junta de tenientes de alcalde, acordando pedir al Gobierno la publicación de un real decreto en que se determine el *mínimum* de condiciones higiénicas que deban tener las casas, y en el que se faculte al Ayuntamiento para poder obligar á que las casas tengan las condiciones que se exijan.

El impuesto de inquilinato.

El alcalde ha concedido una última prórroga hasta el día 4 del mes próximo para pagar sin recargo el impuesto de inquilinato.

II CONGRESO NACIONAL DE LAS ARTES DEL LIBRO

La Junta permanente del II Congreso Nacional de las Artes del Libro ha visitado al señor Presidente del Consejo de Ministros, entregándole una solicitud en que se expone la necesidad de que oficialmente se conceda la ayuda indispensable al que actualmente se organiza, y que ha de celebrarse en Madrid el próximo mes de mayo, deseando que tenga la solemnidad á que es merecedor por su importancia.

El señor conde de Romanones, interesándose por el asunto, prometió prestar toda la cooperación moral y material á este Congreso, que tantos beneficios ha de reportar á la cultura, el arte y la industria españoles.

Los visitantes salieron muy complacidos por las garantías y promesas dadas por el señor Presidente.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 28 de marzo de 1863.

VARSOVIA 26. En dos encuentros con bandas numerosas de insurgentes han sufrido éstos pérdidas de 200 y 300 hombres, y se cree que los cabecillas Zechowsky y Lelevel, que las mandaban, perecieron.

PARIS 26. Se dice que el gobernador civil de Varsovia, marqués de Wielopolski, ha dirigido una carta al Príncipe Napoleón acerca de la parte del discurso del Príncipe que le concierne.

ATENAS 26. El ministro de Justicia y el de Negocios Extranjeros han hecho dimisión por dificultades con la Asamblea. Reina indisciplina en el ejército y anarquía en el pueblo.

BERLIN 26. Las tropas de reserva serán pronto licenciadas.

LONDRES 27. El Morning Post dice que los griegos están dispuestos a aceptar por Rey al Príncipe Guillermo de Dinamarca.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

La línea de Tchataldja.

CONSTANTINOPLA. Los búlgaros han atacado la línea de defensa de Tchataldja. Los turcos se defendieron heroicamente, pero ante el formidable empuje de los atacantes, no tuvieron más remedio que replegarse, y la línea quedó rota hasta Ormanly.

La Gran Mezquita.

SOFIA. Circula el rumor de que antes de permitir que cayera en poder de los búlgaros, los turcos volaron la Gran Mezquita de Andrinópolis.

Emplearon escudos y corazas.

CONSTANTINOPLA. Los búlgaros, al dar el asalto definitivo a Andrinópolis, dieron muestras de extraordinario valor.

Los turcos lucharon también como fieras. Pero los soldados búlgaros, así como los serbios, habíanse colocado corazas y escudos protectores, para poder llegar con menor peligro hasta los propios muros de la ciudad, y así vencieron, aunque a costa de importantes bajas.

Último Mensaje de Chukri.

CONSTANTINOPLA. El último mensaje radiográfico que Chukripachá remitió al Gobierno desde Andrinópolis, decía textualmente:

«Me veo obligado a abandonar el puesto de telegrafía sin hilos; lo volaré al retirarme.» Y debió volarlo, porque, posteriormente, no se ha recibido ninguna noticia radiográfica de Andrinópolis.

Los últimos esfuerzos.

VIENA. Noticias de Andrinópolis dicen que a última hora, en los barrios extremos de Andrinópolis, siguen los búlgaros ofreciendo resistencia a los turcos.

Son los últimos esfuerzos de los vencidos.

El buque fantasma.

ROMA. Recíbense noticias de que el crucero turco «Hamidieh» se ha presentado nuevamente en el Adriático y ha procedido a bombardear el puerto de San Juan de Medua.

Asegúrase que el barco turco ha sido provisto en alta mar por otro austriaco.

El duque de Montpensier.

ROMA. Un despacho de Brindisi participa que el duque de Montpensier ha marchado en su yate con rumbo desconocido.

Momentos antes de marchar envió socorros a los albaneses que residen en Brindisi. Insístese en que el duque de Montpensier se propone dar un golpe de mano en Albania

para que este país le reconozca como Príncipe.

Lo que apresaron los búlgaros.

SOFIA. El número total de prisioneros hechos por los búlgaros a los turcos durante el ataque a Andrinópolis es el de 38.000. Entre ellos hay 68 oficiales alemanes y 18 rumanos.

También hicieron prisioneros a 17 generales y 6 oficiales belgas.

Finalmente, se apoderaron de 34.000 fusiles.

Chukri pachá es esperado hoy como prisionero en Sofía.

El Czar Fernando y los Príncipes han pasado por Filópolis para presidir en Andrinópolis la ceremonia de la capitulación.

Las bajas.

SOFIA. Sábese ya que en los cinco días que ha durado el ataque definitivo a Andrinópolis, los búlgaros tuvieron 5.000 bajas. Las de los serbios se desconocen todavía.

El ataque fue espantoso. Lo favoreció la niebla, pues gracias a ella, pudieron, al llegar a las puertas de la ciudad, sorprender casi a los turcos, que se aprestaron a la defensa, presa del mayor estupor.

El Estado Mayor fué sorprendido en el momento en que sus individuos tomaban tranquilamente el té.

Dicen los turcos.

CONSTANTINOPLA. Ya se ha publicado oficialmente la toma de Andrinópolis por los búlgaros.

Los periódicos hacen constar que la ciudad fué defendida con heroísmo hasta los últimos momentos, y que si los búlgaros han entrado en ella no ha sido por haberse rendido sus defensores, sino porque el triunfo de los aliados fué inevitable.

Andrinópolis—dicen—ha caído, pero con honor. Chukri pachá y sus tropas se han coronado de gloria.

En Tchataldja.

CONSTANTINOPLA. Se ha confirmado que Tchataldja ha caído en poder de los búlgaros.

La artillería sostuvo ayer un duelo espantoso en las avanzadas.

El ala izquierda de los turcos resistió el ataque con mayor vigor y durante más tiempo que el resto de las defensas.

Durante la noche, llegaron importantes refuerzos mandados por Enver-bey.

Pero todo fué inútil, y la población de Tchataldja cayó en poder de los búlgaros.

Dice el ministro.

CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra ha manifestado hoy ante el Comité de defensa nacional, que a pesar de sus recientes victorias, las líneas de defensa de Tchataldja están organizadas en tal forma, que, contando además con el heroísmo de las tropas otomanas, no podrán ser franqueadas por el enemigo, por más esfuerzos que haga.

El entusiasmo de Bulgaria.

SOFIA. El Gobierno no cesa de recibir felicitaciones de todas partes, con motivo de la toma de Andrinópolis.

Al abrirse ayer la sesión en la Cámara, se aclamó con gran entusiasmo al Soberano, a Bulgaria, al Ejército y al Gobierno.

Los estudiantes, con banderas y estandartes, recorren las calles, entregándose a las más entusiastas manifestaciones de júbilo, a los que se unían todos los elementos sociales.

Traslado de cañones.

SOFIA. Según parece, el Gobierno ha decidido que muchos de los numerosos cañones tomados a los turcos en Andrinópolis sean trasladados a las líneas de defensa de Tchataldja, para emplearlos contra los turcos.

Llegada de heridos.

SOFIA. Han comenzado a llegar ya los heridos durante la toma de Andrinópolis. Vienen en gran abundancia.

El pueblo en masa acude a recibirlos, y lo hace entre aclamaciones frenéticas.

Reina en Sofía verdadero delirio de patriotismo.

Un despacho de Chukri.

CONSTANTINOPLA. Uno de los últimos despachos recibidos de Chukri por el Gobierno dice así:

«El enemigo da un fuerte asalto; no se puede resistir más; si vence y entra en la ciudad destruiré los templos y monumentos notables para evitar que entren en ellos y los profanen pies impuros.»

EN ATENAS

Llegada de los restos del Rey Jorge

Entrada del yate.

ATENAS. Ha llegado el yate a cuyo bordo han sido trasladados desde Salónica los restos del Rey Jorge.

Como ya es sabido, ha llegado con bastante retraso, a causa de haberse tenido que detener en el camino, por los peligros que encerraba la niebla densísima que le salió al paso.

Una multitud incalculable esperaba la aparición del buque real.

Este fondeó poco después de las doce.

Salvas y honores.

A la una fué sacado del yate el cuerpo del Soberano de Grecia.

El pueblo presenció la ceremonia con un silencio respetuoso y dando muestras del honroso sentimiento que el asesinato ha producido.

Al aparecer sobre cubierta el cadáver, los cañones del yate y los de tierra, así como los de los buques anclados en estas aguas, hicieron las salvas fúnebres de ordenanza.

Los momentos eran imponentísimos.

La comitiva.

Los restos del Rey Jorge fueron colocados en la cuna de un cañón.

Conducían el cuerpo 40 marineros, seguidos de 20 oficiales y alumnos de la Armada.

Al llegar a tierra, la comitiva se puso en marcha, organizándose en la siguiente forma: Bandas de música, Comisiones y representaciones con banderas y estandartes, sacerdotes, el cuerpo del Rey en la forma que ya hemos dicho, el Rey Constantino con los Príncipes Reales, tres automóviles con la Reina Olga y las Princesas, y finalmente numerosas fuerzas del Ejército que escoltaban al cadáver.

Hasta que la comitiva entró en Palacio no cesaron los cañones de retumbar.

MISCELANEA

Signa la mejoría.

ROMA. L'Osservatore Romano anuncia que el estado de salud de S. S. Pio X ha mejorado mucho.

Está casi por completo restablecido y muy pronto podrá volver a su vida habitual.

Gorki acepta la amnistía.

SAN PETERSBURGO. Un periódico publica una carta de Italia en la que se asegura que el escritor Máximo Gorki se decide a aceptar la amnistía otorgada recientemente, para volver a su país.

La hija del Zar y los médicos.

SAN PETERSBURGO. El doctor Botskine, médico de la Corte que asistía a la hija del Zar, enferma de fiebres tifoideas, ha sido atacado de las mismas fiebres.

Es el segundo médico de Palacio que se contagia por asistir a la Princesita.

Esta ha mejorado notablemente.

Congreso de Fisioterapia.

BERLIN. Se ha celebrado la inauguración del cuarto Congreso Internacional de Fisioterapia.

En él está representada España por el doctor Decref.

Muerte del Príncipe Vicente Windisch.

ROMA. El Príncipe Vicente Windisch agregado a la Embajada de Italia, se ha suicidado junto a las catacumbas, disparándose un tiro de revólver.

Parece que adoptó resolución tan funesta por contrariedades amorosas.

Aeroplanos para España

Resultado de las pruebas.

PARIS. En el aeródromo de Villacoublay han sido realizadas experiencias con los tres aeroplanos adquiridos para el servicio del Ejército español.

Las pruebas han sido presenciadas por la Comisión que forman el coronel Vives y el capitán Herrera.

El piloto Godé ha hecho con los aparatos referidos numerosas pruebas de elevación descenso, etc.

La Comisión ha quedado muy satisfecha del resultado.

He obtenido con Nestarina excelentes resultados en el destete y en casos de insuficiencia nutritiva. (Dr. Morales, Inst. Santander).

EN MEXICO

La borrachera de un general

MEXICO. El general Cepeda, gobernador del distrito federal y muy amigo del general Huerta, se presentó anoche en la prisión.

Llamó al gobernador de la misma, que era el ex gobernador del distrito, apellidado Hernández, y cuando éste acudió a su presencia, le dijo:

—Vengo a que ponga usted en libertad a tres gobernadores maderistas que tiene usted encerrados.

—Eso no puede ser—contestó Hernández.—Tenga usted en cuenta quién soy; creo que será mi nombre suficiente garantía para que se me obedezca.

—No, señor; sin orden superior yo no puedo libertar a los que tengo bajo mi custodia. Exasperado Cepeda por esta respuesta, hizo que unos soldados detuvieran a Hernández, y acto seguido le mandó fusilar.

Fusilado en un patio de la cárcel, hizo que se prendiera fuego al cadáver.

Luego se pudo comprobar que el general Cepeda se encontraba completamente embriagado.

Será juzgado militarmente.

GESTO DE POETA

D'Annunzio no quiere nada

Fracaso de una iniciativa.

ROMA. El gran poeta Gabriel d'Annunzio reside hace tiempo en Francia.

En Pescara, pueblo natal del poeta, sienten su alejamiento.

Recientemente, y aprovechando la proximidad del cincuentenario de Gabriel d'Annunzio, surgió una idea que tenía una doble finalidad: rendir homenaje de admiración al poeta y atraerle al suelo nativo.

Propusieron los de Pescara construir un hotel—un verdadero palacio—y ofrecérselo a d'Annunzio para que fijara en él su residencia.

La iniciativa fué acogida con gran entusiasmo, y todo el mundo se dispuso a contribuir al regalo, pues éste había de ser hecho por suscripción nacional.

Por su parte, el Municipio de Pescara ofreció gratuitamente el solar: once mil metros cuadrados de terreno, entre un bosque de pinos y el mar, sitio delicioso, por el que correteaba, encantado, el poeta en los días de su niñez.

El Ayuntamiento de Pescara tomó por unanimidad el acuerdo de ceder el terreno de referencia.

La suscripción pública se abrió y eran ya muy considerable sus resultados.

El alcalde de Pescara, antes de que comenzasen las obras para la construcción del hotel, y sin duda porque conoce la genialidad de d'Annunzio, creyó prudente dirigirse al poeta participándole la idea é invitándole a que la aceptara.

Desde Areachón, que es donde ahora reside, d'Annunzio ha dirigido al alcalde de Pescara un despacho curiosísimo.

Helo aquí, reproducido textualmente: «Agradezco a usted y a sus amigos su buena intención; pero les advierto que no admito donaciones temporales ni espirituales. Me basto a mí mismo y no quiero casas. Vivo donde me place.»

(69) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Si es así como me recibes...
—Vete. Quiere matarte. Si viene y te ve aquí, y a estas horas, nos matará a los dos seguramente. ¡Gaspar, vete! Vete, si me amas.

—Pero en fin, Marieta, es preciso que te diga por qué he venido. Este niño... Es preciso...

Sin escuchar a Gaspar, la joven se agarraba a sus rodillas, suplicante.

—Ha cargado con bala su escopeta. ¿Comprendes?
De repente, «Black» lanzó un sordo gruñido.

—Alguien viene—dijo Gaspar.
—Es él—agregó Marieta temblando—. ¡Somos perdidos!... Es demasiado tarde.

En efecto, la puerta se abrió y Santiago apareció en el umbral.

«Black» se abalanzó hacia Santiago, que rápidamente le echó fuera y cerró la puerta bruscamente.

Gaspar, instintivamente, buscó su escopeta, que había puesto, al entrar, contra la pared; pero Santiago se colocó ante el arma.

—Conque es decir que mientras yo te esperaba en el bosque, tú venías aquí a hacer la rueda—dijo el cazador irónicamente.—¡Necesito ser bestia para no haber pensado en esto!

Su semblante estaba desfigurado. El guarda se sintió desfallecer.

—¡Miserable—siguió diciendo Santiago—, reza, porque tu hora ha llegado!

—Santiago, escuchadme—dijo Gaspar trastornado.—No he venido aquí para lo que creéis. He encontrado en la selva, al volver a casa, pues había comido en Morret, he encontrado, al atravesar el bosquecillo, cerca de la Combe...

El cazador no le escuchaba. Preparó su arma, cuyos gatillos resonaron siniestramente.

—¡Al fin te tengo—dijo con voz estridente—, y esta vez te cojo en flagrante delito, a media noche, en mi casa, y junto a mi mujer!

Gaspar sacó su cuchillo de caza y se preparó a la defensa.

E intentando sincerarse, dijo: —Escuchadme, he venido...

En la parte afuera, «Black» daba furiosos aullidos.

Santiago, sin decir una palabra, se echó la escopeta a la cara.

Marieta saltó hacia el guarda, abrazándole desesperadamente.

—¡No le matarás, cobarde, miserable!—dijo, loca, inconscientemente, sin com-

prender que se perdía y que perdía a su amante.

Esto acabó de exasperar el furor de Santiago.

—¡Muy bien—dijo—, le defiendes ahora! ¡Le defiendes delante de mí! ¡Mala pécora! ¡Pues bien, lo prefiero así, mil rayos! ¡No sentiré nada! ¡Vais a morir los dos!

Sus ojos se inyectaron de sangre, su rostro se puso lívido y apretó el gatillo de la escopeta.

El tiro no falló. Se sintió un ruido siniestro, un silbido estridente y después una especie de desgarramiento.

Marieta cayó al suelo como herida por un rayo, sin proferir una queja y sin dar un grito.

La bala le había atravesado el corazón.

—¡Ahora a ti!—aulló Santiago, a quien la vista de la sangre convirtió en salvaje.

Gaspar, aterrado, levantó su cuchillo, cuya hoja brilló por encima de su cabeza, y marchó resueltamente hacia el cazador.

Santiago retrocedió dos pasos y disparó por segunda vez, sin apartar.

El guarda vaciló, giró dos veces sobre sí mismo y cayó.

—¡Me ha matado!—dijo.—¡Santiago... desgraciado...!

Se arrastró por el suelo, agitando convulsivamente, hasta que quedó sin movimiento.

«Black» aullaba, y sus aullidos resonaban roncós y prolongados en medio de la noche.

El cazador salió de su casucha y emprendió el camino en medio de la noche, sin objeto, sin idea fija y como borracho.

En la casucha, Gaspar se había incorporado, y apoyado sobre un codo, gritaba con apagada voz:

—¡A mí!... ¡A mí!... ¡Ayuda!... ¡Socorro!

El desgraciado, cubierto de sangre, se arrastró hasta la mesa, cerca de la que yacía, inanimado, el cuerpo de Marieta.

La muerte había devuelto a sus facciones toda su serenidad. Parecía que estaba dormida.

—¡Horror!—exclamó el guarda.—¡Pobre criatura!

Y notando que sus fuerzas se iban agotando, añadió:

—Es preciso que yo haga saber lo que he visto; es preciso y lo quiero.

Apercibió entonces la Biblia, el tintero y la pluma que habían servido a Marieta una hora antes para escribir su carta al guarda.

Hizo un gran esfuerzo, y consiguió llegar a la mesa con gran trabajo, escribiendo en la primera página del libro, con toscas letras, porque la pluma temblaba en su crispada mano:

«El niño que he traído a casa de Santiago, el cazador furtivo, había sido enterrado vivo en el bosque por el duque de Bucy-Lornans.»

Y firmó:

«Gaspar»

La pluma se escapó de sus dedos y cayó al suelo.

El telegrama de d'Annunzio ha producido en Pescara el consiguiente mal efecto, y en vista de la terminante negativa del poeta se ha desistido de llevar a cabo la idea de construir el hotel.

COSAS FRANCESAS

Los panaderos de París.

PARIS. El día 1.º de abril se reunirán los panaderos de esta capital para decidir si van o no a la huelga.

El servicio de tres años.

PARIS. El Presidente del Consejo, monsieur Barthou, y el ministro de la Guerra, M. Etienne, han informado hoy ante la Comisión de la Cámara que entiende en el proyecto del servicio militar de tres años.

Ambos han solicitado a la Comisión que procure informar antes de las vacaciones parlamentarias.

La Comisión atenderá el ruego, y se cree que el debate comenzará pronto.

Contra el proyecto de los tres años.

PARIS. Se han reunido los diferentes grupos políticos de la Cámara, para acordar la conducta que han de seguir respecto al Gobierno.

Los radicales han acordado oponerse al proyecto de los tres años de servicio militar.

Huelguistas y «amarillos».

PARIS. Esta mañana ocurrió un violento choque entre los obreros huelguistas del Metropolitano y los amarillos.

Estos se hallaban trabajando en un pozo de 15 metros de profundidad, cuando enterados de ello los huelguistas, rodearon en número de 200 la boca del pozo, y cuando los trabajadores fueron a salir, les agredieron a palos y pedradas.

La Policía, que acudió inmediatamente, tuvo que hacer varios disparos al aire para ahuyentar a los agresores.

Siete huelguistas resultaron heridos. Los agentes practicaron algunas detenciones.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.



ANEMIA
POBREZA DE SANGRE
FLUJOS BLANCOS
DEBILIDAD GENERAL
NEURASTENIA — CONVALESCENCIAS

Curación radical
EN 20 DIAS
por el Elixir de
S'VINCENT DE PAUL
6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Amplio, do, renovado.—El más moderno.—El mejor situado.—Ascensor.

SEVILLA Hotel de Madrid.—El mayor hotel de primer orden. Departamento con baños.

SEVILLA Hotel Cisne y Francia.—Hotel Correspondant recomandé du Touring Club de France et d'Italie. Telf.º 238.

ITALIA.

ROMA Gran Hotel Minerva.—Situación céntrica.—200 habitaciones.—Todo el confort moderno.—Percios moderados.—Abierto todo el año.—Della Casa, director.

El libro se cerró sobre la escritura, todavía fresca.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de marzo de 1863.

Dicen de Valladolid que el día 21 del actual fué descubierto un escalo en la cárcel de la Audiencia de aquella ciudad por el celo y vigilancia del alcalde de la misma, D. Carlos Arango. Los autores del mismo parece que lo son varios presos. Se instruye la competente causa en averiguación. El escalamiento fué por uno de los excusados, en el departamento del patio al servicio de los presos, que da á uno de los corrales, habiendo abierto un boquete de tercia en cuadro.

Ha llegado á Burgos, para donde salió precipitadamente con motivo del fallecimiento de un hermano suyo, el Sr. Alonso Martínez, ministro que ha sido de Fomento.

Anteayer llegó á Barcelona el delegado que trae el birrete cardenalicio que S. M. piensa imponer al nuevo arzobispo de Sevilla.

Ha llegado á Sevilla, donde se propone pasar algunos días, el general de Marina señor conde de Bustillo.

DE AVIACION

«RAID» INTERRUMPIDO

Espera inútil.

BURGOS. (Jueves, noche.) El aviador Brindejone de Moulinas no ha podido salir del pueblo de Rodilla por no funcionar el motor de su monoplano á pesar de las reparaciones efectuadas.

En aquel sitio continúa ignorándose qué se propone hacer en vista de las dificultades que encuentra para reanudar el raid.

Toda la tarde ha sido grande la concurrencia que ha permanecido en el aeródromo de Gamonal, aguardando lo desapacible del tiempo, por ver la llegada del aviador Brindejone; pero, como digo antes, no pudo éste realizar su propósito, y el público quedó chasquendo.

La cuestión ferroviaria

Suspendiendo las precauciones.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Se han circulado órdenes para disminuir las precauciones que se habían adoptado en las líneas férreas y en las estaciones.

Tranquilidad.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Sigue reinando tranquilidad completa.

Han llegado 20 fogoneros del batallón de Ferrocarriles.

Se cree que en vista de que no serán necesarios sus servicios regresarán á Madrid el domingo próximo.

La opinión y la Prensa.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los periódicos y la opinión dan por terminado el asunto de la huelga ferroviaria y por concluida también la influencia de Ribalta sobre aquéllos.

Hay quien le llama «caricatura de Pataud», el célebre agitador francés, pues como él, se ha quedado sin influencia y en ridículo.

Las precauciones adoptadas en los días anteriores han disminuido.

Medidas alarmantes.

VALENCIA. (Jueves, noche.) A pesar de las impresiones optimistas que reflejan los periódicos sobre el conflicto ferroviario de Barcelona, á las dos de la tarde se han circulado órdenes de concentración de fuerzas de Ingenieros, hablándose de su próxima salida para Barcelona, donde se encargarán de ciertos servicios ferroviarios.

A los ingenieros, incluso á los de Caminos, se les ha ordenado realicen prácticas de dirección de máquinas, diciéndose que algunos han empezado ya á cumplimentar la orden.

El ingeniero de la división de ferrocarriles, Sr. Guenaga, ha circulado ya hasta Mnaroz trece trenes, y todo hace presumir que el cariz del conflicto ha cambiado repentinamente.

Los ferroviarios valencianos muéstranse tranquilos.

Mi impresión personal es que será difícil que secunden el paro.

Ingenieros maquinistas. Reanudada la normalidad.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Por la superioridad habían sido designados los ingenieros Sres. Buenaga, Tamarit, Sanchiz, Barceló, Morales y Esteban para que se encargasen, en caso necesario, de la conducción de máquinas.

Los soldados fogoneros prestan el servicio reglamentario en todos los trenes de esta región.

En la estación del Norte, de esta ciudad, se ha recibido esta tarde un telegrama que dice así:

«Reanudada la normalidad, regresa el personal á casa.»

ANDALUCIA

El «Fernando Poo».

CADIZ. (Jueves, noche.) El capitán del transatlántico *Fernando Poo* comunica por radiograma que el martes 25 de este mes navegaba, sin novedad, á la altura de Cabo Frio (Brasil).

El «Reina Victoria».

El transatlántico *Reina Victoria* navegaba el día 26 á 908 millas al Norte de Montevideo, no habiéndole ocurrido novedad durante la travesía.

El embajador de Inglaterra.

GRANADA. (Jueves, noche.) Procedente de Illora ha llegado á Granada el embajador de Inglaterra en Madrid, sir Bunsen, acompañado del duque de Wellington.

Han visitado el Generalife y otros monumentos.

Al anochecer han regresado á Illora.

Mañana marcharán á Córdoba y Madrid.

Belmonte en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) La llegada de Belmonte ha sido un acontecimiento.

Mucho antes de la hora señalada para la llegada del tren los andenes estaban ocupados por más de mil personas.

El diestro venía asomado á una ventanilla. Al entrar el tren en el andén se le tributó una ovación estruendosa.

Todos se disputaban el honor de felicitarle los primeros, y poco faltó para que Belmonte muriese estropeado entre los brazos de sus admiradores.

Como venía lastimado de la cogida que ayer sufrió en Madrid, pretendió coger un coche de punto; pero sus entusiastas no se le permitieron, y cargándose sobre los hombros lo llevaron en triunfo hasta su domicilio, formando una imponente manifestación.

En todas partes no se habla más que de Belmonte.

Sevilla entera padece fiebre belmontista.

Un ruego.

BAILEN. (Viernes, mañana.)

El padre del soldado Juan Cánovas Lucas, que falleció hace varios días á consecuencia de una enfermedad contraída en las campañas de Melilla, solicita por conducto del gobernador militar de Jaén que se le conceda algún socorro para pagar los gastos del entierro y de la enfermedad de su hijo.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos: tomadlas sin descanso.

CASTILLA LA NUEVA

Fernández Silvestre en Toledo.

TOLEDO. (Jueves, noche.) Encontrándose en esta población el coronel Fernández Silvestre le obsequia el profesorado de la Academia con un banquete, servido esta noche en el Hotel Castilla.

CASTILLA LA VIEJA

Destrozada por un tren.

AVILA. (Jueves, noche.) En el kilómetro 119 de la línea férrea, en las inmediaciones de esta ciudad, ha sido descubierto el cadáver, horriblemente mutilado, de una agraciada joven.

Se supone que se arrojó á la vía al paso de un tren.

No obstante los activos trabajos del Juzgado, no ha podido ser identificado el cadáver.

Varias noticias.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio ha nombrado una Comisión, formada por los Sres. Labad, Resola y Ramírez, para asistir á la asamblea próxima en Madrid y gestionar del Gobierno la construcción del nuevo cuartel, cediendo el Ayuntamiento los terrenos y ayudando al costo de las obras.

El Gobierno de la República Argentina ha solicitado datos al Ayuntamiento sobre el funcionamiento del Asilo nocturno logroñés.

La oficialidad del regimiento de Bailén ha obsequiado con un banquete á sus compañeros de Cantabria.

Al final pronunciaron entusiastas brindis el gobernador, el alcalde y los coroneles de ambos regimientos.

Después se celebró en el teatro Bretón una sesión de cinematógrafo en honor de las tropas de la guarnición.

Reclutas estudiantes.

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) Con las excitaciones de la Prensa para que se diesen facilidades á los reclutas estudiantes á fin de que no experimentaran perjuicio en sus carreras, coincidiendo una circular del capitán general de esta región, dirigida á los cinco gobernadores militares de su jurisdicción diciendo:

«Con el fin de normalizar la enseñanza en las Escuelas militares oficiales de reclutas de la región y que aquella pueda darse por grupos de alumnos que la comiencen y terminen al mismo tiempo, he dispuesto que el año se divida en tres cursos de á cuatro meses cada uno, que comenzarán el día primero de los meses de febrero, junio y octubre, terminando á fines de mayo, septiembre y enero, respectivamente. Lo que digo á V. E. para su conocimiento y el de los directores de las Escuelas oficiales de la provincia de su mando, y á fin de que, al resolver las instancias de los que pidan ingreso, les señale las fechas en que los cursos comienzan, para que cada uno pueda elegir la que más le convenga, dada su profesión ó ocupaciones.»

Dicho capitán general ha autorizado á los reclutas para asistir á clase por la mañana, concurriendo á la tarde á los cuarteles para adquirir la instrucción militar.

CATALUNA

Pablo Iglesias en Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Pablo Iglesias ha visitado el local de la Juventud Socialista de la barriada de Gracia, acompañado de varios correligionarios.

Le esperaban unos treinta socios.

Mañana dará en aquel local una conferencia acerca de lo que será el nuevo periódico del partido.

Esta noche Pablo Iglesias y sus acompañados asisten al festival que se celebra en el teatro Cómico.

La huelga de Manresa.

Comunican de Manresa que la huelga de metalúrgicos sigue en el mismo estado.

Se ha dado ocupación en las obras municipales á 52 huelguistas, y otros 32 se han marchado á trabajar á Sabadell y Tarrasa.

Se asegura que en Barcelona se promueve agitación en favor de la huelga, por solidaridad con los metalúrgicos de Manresa.

En el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En la sesión del Ayuntamiento los radicales han interpelado al alcalde acerca de la cuestión que ya he anticipado.

Con tal motivo se cruzaron discursos y frases bastante violentas, entre los interpellantes y el interpelado.

El asunto se dió por terminado sin más incidentes.

Política liberal.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En el expreso de Madrid han marchado el jefe del partido liberal de Barcelona y senador vitalicio Sr. Collaso y el senador Sr. Forgas.

Han sido llamados por el conde de Romanones para determinar definitivamente la organización y jefatura del partido.

De aviación.

El aviador M. Poumert ha realizado un magnífico vuelo para trasladar el aparato desde el Hipódromo á la Exposición.

Después de cruzar en todas direcciones la ciudad, aterrizó sin novedad en el sitio en que se proponía.

Festival socialista.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A la una de la madrugada ha terminado la función en el teatro Apolo, á beneficio de *El Socialista*, diario.

El autor de una de las obras representadas fué llamado á escena y aludió á Pablo Iglesias para que hablara; pero éste se excusó diciendo que lo que había que decir lo diría en la conferencia que dará esta noche en el Centro Socialista de Gracia.

La concurrencia fué regular.

Alarma infundada.

Hacia las once hubo una pequeña alarma en la estación del Norte, á consecuencia de haberse oído una detonación.

No se ha comprobado el origen de la misma, que se atribuye á la explosión del neumático de un automóvil ó á un petardo de los que usan los chicos.

De todas maneras, el asunto no tiene importancia ninguna.

Fuga de presidiarios.

Telegrafan de Tarragona que no han sido habidos los cinco presidiarios que se escaparon de aquel penal.

Entre los fugados está Lakman, que sufría condena por el atraco en la relojería de la plaza de Palacio, suceso que fué muy comentado.

El día que fué conducido á la Audiencia rompió con su fuerza heróica las esposas que le sujetaban, y dando un fuerte empujón á la pareja de civiles, escapó hasta el pascio de San Juan, donde fué detenido.

Al ser conducido nuevamente á la cárcel dijo que antes de un año se escaparía, y ahora ha cumplido su palabra.

De toros.

En sustitución de Paco Madrid, los miras que se correrán el domingo en la plaza de las Arenas se lidiarán por Cocherito de Bilbao, Mazzantinito y Vázquez.

Conferencia.

Esta tarde dará una conferencia en la Facultad de Medicina, sobre psicoterapia infantil, el médico francés M. Perillon.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

GALICIA

Fuerte temporal.

FERROL. (Viernes, tarde.) Se ha desencadenado un violento temporal.

Muchas personas contemplan desde los muelles el aspecto imponente del mar.

Se levantan olas enormes, que ponen en peligro á las embarcaciones ancladas en el puerto.

Algunos barcos han sufrido averías.

El cañonero ruso «Khivnets» reforzó las amarras, y permanecerá en este puerto hasta que amaine el temporal.

NORTE DE AFRICA

Ferrocarril de Obras públicas.

CEUTA. (Jueves, noche.) Ha llegado el delegado de Fomento, Sr. Morales, que ha seguido para Tetuán, donde va á ocuparse del ferrocarril de Obras públicas.

El «Alvaro de Bazán».

Procedente de Málaga ha llegado el cañonero *Alvaro de Bazán*, que mañana seguirá su viaje á Tánger.

Un descendiente de un héroe.

A mediados de abril vendrá el gobernador civil de Cádiz, D. José Echanove, y el secretario del Gobierno civil, D. José Aranguren, descendiente del heroico capitán de su mismo apellido que tanto se distinguió en la guerra de 1860 en la heroica defensa de un fuerte de nuestro campo exterior.

El «Sagunto».

Ha llegado el vapor *Sagunto*, procedente de Melilla.

Trae 50 obreros que se colocarán por Obras públicas.

Nuevo cónsul alemán.

En Tetuán se ha recibido muy bien el nombramiento del cónsul alemán herr Vitoker, el cual se debe á gestiones de los hermanos Manneman.

Tomará posesión la próxima semana.

Otras noticias.

Al comandante de Estado Mayor señor Villagómez se le ha nombrado jefe de la Comi-

sión delimitadora de la zona francoespañola.

Marchará á Tánger y de allí á Larache, tomando posesión.

—Se asegura que en abril ocupará el Gobierno militar el general Zubia.

Un moro operado.

MELILLA. (Viernes, tarde.) Haciendo una excursión por el poblado de Hiamen, en la kábila de Beni Sidel, el teniente coronel del batallón de Segorbe, Sr. Sacanellas, supo que en el poblado había un moro que desde hace dos años padece una fistula, encontrándose actualmente muy grave.

El Sr. Sacanellas envió al poblado al médico del batallón de Segorbe, que fué acompañado del de Cataluña y un teniente de la Policía.

Los facultativos cloroformizaron al moro en terno y le practicaron la operación de la fistula con éxito felicísimo.

Tanto el paciente, como los demás moros de la kábila obsequiaron á los médicos, quedando admirados por la operación y agradecidísimos.

Estos actos contribuyen muy eficazmente á la obra de pacificación y atracción.

Banquete al duque de Tetuán.

Los oficiales del Arma de Caballería que se hallan en esta plaza han obsequiado con un banquete en el Hotel Victoria al coronel duque de Tetuán.

Al desconchar el champagne se pronunciaron brindis, á los que contestó el Sr. O'Donnell agradeciendo el acto que se le dedicaba.

Hoy embarcará para la Península el ilustre aristócrata, desde donde continuará laborando por el desarrollo de sus patrióticos planes.

Sucesores de G. Pereantón

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

SUCESORES DE G. PEREANTON

Infantes, 1, Madrid.

VALENCIA

Banquete al conde de Romanones.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En virtud de las gestiones que realiza el presidente de la Diputación de Madrid, se hablaba hoy en Valencia del propósito de varios diputados provinciales valencianos del partido liberal, de asistir al banquete que se celebrará en Madrid en honor del conde de Romanones.

Relacionada con este asunto, ha recibido el gobernador civil una carta del presidente de la Diputación de Madrid, interesando la relación de diputados provinciales de Valencia afectos á la política liberal, con objeto de invitarles al banquete directamente.

El gobernador ha entregado inmediatamente la carta al presidente de esta Diputación, quien explorará el ánimo de sus compañeros de Diputación y facilitará la relación solicitada.

VASCONGADAS

La temporada taurina.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, mañana.) Hasta anoche reservó la Empresa la combinación taurina que ha ultimado para la temporada próxima.

Habrán seis corridas de abono y cuatro extraordinarias.

Comenzarán el día 3 de agosto con ganado de Veragua, que lidiarán Gaona, Paco Madrid y Gallito Chico.

El 15 de agosto, Bombita, Machaco, Gallo y Gallito Chico estoquearán ocho toros de Murube.

Machaquito y los dos Gallos lidiarán, el día 16, toros de Miura.

El día 17 lidiarán saltillos Bombita, Gaona y Gallito Chico.

Para las demás corridas, la Empresa ha adquirido toros de las ganaderías de Santa Coloma, Parladé, Villagodio, Guadalest, Palhas y herederos de Vicente Martínez.

Torearán: Machaquito, Gallo y Gallito Chico, seis corridas; Bombita Chico y Gaona, tres; Manolete y Regaterín, dos, y Paco Madrid, una.

El pleito entre la Empresa y el diestro Paco Madrid se ha solucionado mediante una indemnización de este último á la Empresa y comprometiéndose Paco Madrid á torear el día 3 de agosto y en la corrida extraordinaria del 11 de mayo.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas.

Provincias y Portugal. . . 20 »

Unión Postal. 36 »

América y Oceanía. . . . 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

AVISOS UTILES

Lámparas Budapest Tungram

IRROMPIBLES con hilo elástico. Única en su clase y de fama mundial.

SOCIEDAD TUNGGRAM

Montera, 10.— Teléfono 8.949. — MADRID —

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Gr

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de marzo de 1863.

Dícese que aspiran a la plaza vacante en la Real Academia Española, por fallecimiento del Sr. Pastor Díaz, los Sres. Ríos Rosas y Olózaga; que la elección promete ser muy reñida, porque ambos distinguidos candidatos cuentan con partidarios en el seno de aquella ilustre Corporación.

Anteanoche regresaron a Madrid, de la cacería que ha tenido lugar en la posesión del general Prim, los Sres. Olózaga (D. Salustiano), Sagasta, Montemar y Calvo Asensio, habiéndolo hecho anteanoche, en un tren especial, el Sr. Olózaga (D. José), llamado para asistir a una vista de estrados. El general Prim no volverá a Madrid hasta la semana próxima.

Hoy marcha a Aranjuez el ministro de la Guerra, Sr. Concha. Se cree que la mayor parte de las noches las pasará en Madrid.

El Jueves Santo, por la tarde, saldrán Sus Majestades y Real Familia a rezar las Estaciones, visitando las iglesias siguientes: Santa María, Monjas del Sacramento, San Justo, Santiago, Santo Domingo, Encarnación y Real Capilla.

La carrera que seguirán las Reales Personas será, como se comprende bien, desde Palacio, por la plaza de la Armería, calles Mayor, Sacramento, Latoneros, Toledo, Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo, Platerías, Santiago, Lepanto, Oriente, Felipe V, Santo Domingo, Biblioteca, San Quintín y Bailén.

"EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 29 de marzo de 1913.

Sale el Sol a las 6,4.
Se pone a las 18,35.
Sale la Luna a las 1,57.
Se pone a las 10,26.

SANTORAL.—Santos Jonás, Cirilo, Barquisio, Argomastres, Victoriano, Mascuala, Saturno y Segundo, mártires, y San Eustasio, abad y confesor.

SAN SEGUNDO, mártir.

Nació en el error de la idolatría; pero tan luego, cuando tuvo edad suficiente, recibió el agua del bautismo.

Apenas se le franquearon las puertas de la Iglesia, comenzó a vivir una existencia ejemplar.

A los pocos días de haber tenido noticia de la santidad de Segundo, le mandó el Emperador comparecer a su presencia, y oída su confesión, fué sepultado en un oscuro calabozo. Luego mandó que arrojase sobre la cabeza del Santo resina y pez ardiendo, concluyendo su lujo de crueldad con la orden de que le cortasen la cabeza, cuya providencia se cumplió inmediatamente. Su martirio tuvo lugar el día 29 de marzo del año del Señor 208.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitación sin pensión desde 6 pesetas.

Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

CLASES PASIVAS

Señalamiento de pagos

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de abril.—Montepío Militar, de la F a la L. Jubilados. Comandantes.

Día 2.—Montepío Militar, de la M a la Q. Montepío Civil, de la M a la Q. Tenientes y alféreces. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorios.

Día 3.—Montepío Militar, de la R a la Z. Montepío Civil, de la R a la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Día 4.—Montepío Civil, de la E a la L. Tropas.

Día 5.—Montepío Militar, de la A a la E. Montepío Civil, de la A a la D. Coroneles. Tenientes coroneles.

Día 6.—Cruces (de diez a doce de la mañana).

Días 7 y 8.—Altas. Supervivencias. Extranjeros. Todas las nóminas.

Día 9.—Retenciones.

Observaciones.

1.º No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas o papeletas de cobro;

2.º Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del cobro, los certificados de existencia y estado expedidos por los jueces municipales del distrito a que pertenezcan, desde el día 13 del actual en adelante;

3.º No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el interesado o interesados si son dos o más los partícipes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales ni pasivos de la Real Casa, debiendo los apoderados estampar su firma al pie de la propia declaración como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos;

4.º Los apoderados de acreedores que por

su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en él su firma con igual objeto;

5.º Los que justifiquen fuera de esta corte, tendrán cuidado de expresar en el justificante no sólo el pueblo, sino también la provincia a que éste corresponda;

6.º Cuando algún perceptor no sepa firmar, lo harán a su ruego y presencia, y a satisfacción del pagador, dos particulares que perciban haberes, o dos contribuyentes, haciendo constar la clase a que pertenezcan;

7.º Para el pago de retenciones se exigirá a todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como prestamista; llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista.

Los que alegasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad a la fecha del último recibo, lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria.

Los representantes de Bancos o Sociedades anónimas que presten sobre sueldos y pensiones autorizados por sus estatutos, deberán acreditar el cobro de las retenciones hechas a su favor, que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago a la Hacienda de la contribución que les corresponde.

DE PRISIONES

La Cárcel de Mujeres.

Parece de cierta actualidad hablar de este asunto, en vista de varios sueltos espontáneos y oficiosos que vienen publicándose.

Uno de ellos dice que se ha reunido la Junta constructora, con objeto de estudiar y aprobar los planos presentados para su construcción; pero nos consta que no es así, y lejos de ello, los planos continúan durmiendo el sueño de los justos, a pesar de las reclamaciones de la opinión, que demandan una resolución práctica que haga desaparecer el vetusto, ruinoso y antihigiénico caserón de la calle de Quiñones.

Como el argumento Aquiles empleado para no hacer nada es la falta de dinero, trataremos este asunto desde el punto de vista económico, proponiendo ciertas soluciones, que la opinión y los encargados de intervenir en el mismo juzgarán en su valor efectivo más o menos aceptable.

Nueva cárcel.

El Ayuntamiento de Corcubión (Coruña), de acuerdo con la Junta de Patronato de dicho partido judicial, ha resuelto construir una nueva cárcel que, sustituyendo a la actual, inapropiada y sin condiciones, reúna las exigidas por los servicios y las necesidades de los presos.

Con objeto de hacer los estudios del terreno y conocer las expresadas necesidades, ha salido para dicho punto el arquitecto de la Dirección general de Prisiones D. Celestino Aranguren, cuya competencia en esta especialidad de la ciencia de construir es tradicional y reconocida.

Personal.

Se han hecho los siguientes nombramientos de la Sección auxiliar, por traslación: Vigilante de segunda clase de la prisión preventiva de Illescas, D. Jesús Gómez; de Tortosa, D. Pascual García; de Logroño, D. Andrés Trejo, y de Trujillo, D. Vicente Peláez.

Se han declarado cesantes, por falta de presentación, a los interinos de la misma clase D. Estanislao Morillo y D. Pablo López.

Y se han dictado las reales órdenes correspondientes, concediendo licencia para asuntos propios, a D. Agustín García, jefe de la preventiva de Tortosa, y concediendo prórroga de plazo posesorio a D. Luis Alcázar, electo jefe de la de Llanes.

*

Registadores de la Propiedad

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia han sido nombrados registadores de la Propiedad:

De Olvera, D. Jesús Marciano Moreno.

De Salas de los Infantes, D. Angel María Martínez y Martínez.

De Villar del Arzobispo, D. José Gómez Davó.

De Ginzo de Limia, D. Constantino Calvo Cambón.

De Motilla del Palancar, D. Félix María Carazony Licerias.

De Murias de Paredes, D. Eugenio Vázquez Gundin.

De Becerreá, D. Joaquín Roca Torres.

De Belorado, D. Guillermo Martín Forcio del Busto.

De Vitigudino, D. José M. Montero García Conde.

De Cebreros, D. Joaquín Viola Lafuerza.

Todos los Registros provistos están clasificados como de cuarta clase.

Intento de envenenamiento?

En la Comisaría del distrito de la Inclusa se personó anoche una mujer que hizo una denuncia que encierra bastante gravedad.

Dijo que por la tarde salió a un recado, dejando en un plato un pedazo de carne que pensaba guisar para un sobrino suyo que tiene en su compañía, a pesar de que el marido de la denunciante era opuesto a ello.

Esta circunstancia había dado motivo en más de una ocasión a disgustos conyugales, que llegaron hasta el punto de que, exasperado el marido, la había amenazado de muerte.

Cuando la mujer volvió y se dispuso a preparar la cena del sobrino, notó fuerte olor a fósforo.

Examinó el trozo de carne y vio que estaba verdaderamente plagado de cabezas de cerillas machacadas.

Supuso que había sido el autor del hecho su marido, porque cuando llegó a su casa ya no estaba allí y al salir le había dejado acostado. La Policía practicó la detención del marido de la denunciante, que fué conducido a la Dirección general de Seguridad, donde negó los hechos que se le imputan y fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de febrero
pesetas 23.087.50.
Los Madrazo, 34, pral. Madrid.—Tel. 3.546.

SERVICIOS POLICIACOS

UN CASO CURIOSO

Un dependiente de una botica establecida en la calle de Bravo Murillo presentó ayer en la Comisaría del distrito de la Universidad, denunciando que, al abrir la farmacia, había observado que la cerradura de la puerta estaba violentada, y suponiendo que pudiera haberse cometido un robo, fué en seguida a ver la caja de caudales, que también estaba abierta.

Unas 2.000 pesetas en billetes, plata y calderilla, que allí se guardaban, habían desaparecido.

La Policía condujo al denunciante a la Dirección General de Seguridad y luego al Juzgado de guardia.

Ante el juez prestó declaración y fué puesto en libertad.

La segunda parte de este suceso estuvo a cargo de la brigada especial de Policía.

Las circunstancias especiales de que aparecía rodeado el suceso en los primeros momentos y ciertas contradicciones en que incurrió el detenido, todo ello unido a la casualidad de hallarse el farmacéutico ausente de Madrid, hicieron sospechar a los agentes encargados de este servicio y comenzaron a practicar averiguaciones para esclarecer los hechos.

De ellas ha resultado que el autor del robo es el denunciante, en combinación con otro auxiliar de Farmacia que vivía como huésped en una casa de la calle de las Infantas.

Esté fué detenido y se le encontraron 1.423 pesetas.

En la Dirección General de Seguridad, el digno inspector de guardia, Sr. Rivas, auxiliado de los celosos agentes Sres. Gavilanes y Ponce de León, incoó el oportuno atestado que, en unión de los detenidos y del dinero hallado, fué enviado al Juzgado de guardia.

Camisas salén brochado

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36

Libramiento falsificado

Anteayer se presentó en la Tesorería Central de Hacienda un caballero con objeto de hacer efectivo un libramiento de 27.963 pesetas que el Estado adeudaba a los herederos del que fué propietario de una conocida fábrica de fósforos y diputado a Cortes por Tudela, como consecuencia de la expropiación de que se hizo objeto a todos los fabricantes últimamente.

Dicho caballero, persona de grandes prestigios, entregó el libramiento al cajero, acompañándolo de cuantos documentos complementarios se precisaban para el cobro.

Juzguese de su sorpresa al ver que el cajero, lejos de pagarle, le miraba con aire de estupefacción.

—¿Es que falta algo más?—preguntó el caballero.

—No, señor; es que este libramiento está ya cobrado.

—Imposible; no ha podido cobrarle nadie sin mi firma y sin esos poderes que he entregado a usted.

—Pues lo que usted oye; el libramiento está cobrado ya.

Efectivamente; había otro libramiento, con el recibí firmado por uno de los herederos del antiguo propietario de la fábrica de cerillas.

—Vea usted—dijo el cajero, mostrando la firma.

El caballero en cuestión, que caminaba de sorpresa en sorpresa, a cual más desagradable, examinó la firma y advirtió al punto que estaba falsificada.

Es decir, ni aun falsificada estaba; comparada en el acto con la firma auténtica que el interesado llevaba en una carta del indicado pariente, se veía sin ningún esfuerzo que de una a otra letra había gran diferencia; se había cometido un delito de falsedad, más bien que de falsificación.

Inmediatamente el caballero en cuestión se puso al habla con algunos jefes de la Tesorería para comunicarle lo ocurrido.

Y después de cambiar algunas impresiones con ellos, obtuvo el convencimiento de que el autor de la falsedad era un empleado de la casa.

Efectivamente; el auxiliar primero, Pedro Freire Garay, confesó ayer en presencia del interventor general y del director del Tesoro, que no se dieron punto de reposo hasta poner en claro el asunto, que él y sólo él era el autor del delito y que lo había realizado en un momento de locura.

El Sr. Freire fué conducido inmediatamente al Juzgado de guardia, donde quedó detenido a disposición del juez del Centro.

Un regalo de gusto

Si tratás de hacer un regalo, visitad la Casa de Carlos Serrano, que presenta las últimas novedades en objetos artísticos; platería y joyería última novedad, ALCALA, 14, e INFANTAS, 27.

LA VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carreras de neófitos.

El pasado domingo inauguró la Federación Ciclista de España su temporada de carreras con una de neófitos, que se celebró en la carretera de la Coruña.

Los organizadores pueden estar orgullosos del resultado de la prueba, pues en ella tomaron parte 33 corredores, que eran los siguientes:

Demócrito Calvo, Juan J. González, Juan Martínez, Valentín Hernández, Roberto López, Nicolás García, José Federico, Manuel Souto, Felipe López, Manuel García, M. Cabezas, Tristán de Silva, José González, Manuel Pla-

AUTOMOVILES MITCHELL

La casa que fabrica más automóviles de seis cilindros en todo el mundo.

Modelos de 1913, dotados de los últimos adelantos.—Almirante, 12, Madrid.—T.º 3.943.

za, Luis A. Ortiz, Angel Ortiz, Clemente Paraiso, Otilio Alonso, Francisco Travasos, Pedro Herrero, Ricardo Ortega, Daniel Elías, Román Toribio, Julián Delgado, Martín Núñez, Antonio Beltrán, R. Pla, Pablo R. Fernández, Clemente L. Dóriga, Hipólito G. Moreno, Santiago J. Nicolau, Carlos Santos Salazar y Ricardo Soloaga.

De jurados actuaban los Sres. Luis Ramón, Arrizabalaga, Cuesta (P.), Fernández (M.) y Salvadores.

Aunque la carrera no era más que de 25 kilómetros, ésta fué bastante dura, por molestar el aire mucho a los neófitos, que, como veteranos, se batían el cobre valientemente, disputándose el triunfo de tan interesante prueba.

La carrera, que fué seguida por muchos ciclistas y motociclistas, dió el resultado que sigue:

Primero, Plá, que empleó en recorrer los 25 kilómetros 54 minutos, 47 segundos y 4/5 de segundo, y obtuvo medalla de plata sobredorada.

A continuación llegaron por este orden, ganando medallas de plata, los Sres. Tristán de Silva, López (R.), González (J.), Dóriga, Or-

AUTOMOVILES

LORRAINE - DIETRICH

El extralucioso.
El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia.
Representación exclusiva. Sociedad Excelsior. Presupuestos, detalles y pruebas: Nuevo garage modelo, en la calle Alvarez de Baena.

tega, Núñez, Ortiz, Alonso, Federico, Calvo, Hernández y García.

Obtuvieron diplomas: Santos Salazar, Román Toribio, Herrero, González, N. García, Travasos, Angel Ortiz, Moreno, Beltrán, Soloaga, F. López, Cabezas y Elías.

Se retiraron durante la carrera Martínez, Plaza, Paraiso, Delgado, N. Fernández y G. Moreno.

Reapertura del velódromo.

El domingo 30 continuará en el velódromo de la Ciudad Lineal la temporada de carreras, interrumpida por las reparaciones que se han llevado a cabo en la pista.

El programa de carreras que registró el domingo es el siguiente:

1.º «Velocidad neófitos para los cinco corredores primeros clasificados en la carrera de neófitos celebrada el pasado domingo por la F. C. M.

Distancia, 2.000 metros.
Premios: primero, medalla de «vermeil», «jersey» bicolor y diploma; segundo, medalla de plata, y tercero, medalla de bronce.

2.º «Carrera pedestre»: 1.000 metros.—Premios: análogos a la carrera anterior (sin diplomas).

3.º «Carrera Peugeot-Continental» en cuatro pruebas, a correr en varios días, siendo la primera para el próximo domingo: «Velocidad».

Estas pruebas serán: primera, velocidad, 2.000 metros en línea; segunda, seis kilómetros detrás de «tandems»; tercera, diez kilómetros detrás de «motos», y cuarta, diez kilómetros a la americana.

La clasificación se hará por suma de puntos, obteniendo los premios los tres corredores que menos puntos sumen. A las cuatro pruebas indicadas se añadirán cuatro de relevancia.

Premios: primero, bicicleta «Peugeot» extrapista, nueva, con tubulares «Continental». Segundo, cuatro tubulares «Continental». Tercero, dos cubiertas y dos cámaras «Continental».

Todas las marcas de bicicletas están admitidas para esta carrera.

4.º «Carrera americana» libre para todas categorías (por invitación). Duración, una hora.—Premios: primero, 60 pesetas; segundo, 40 pesetas, y tercero, 20 pesetas.

5.º «Motociclistas fuerza libre»: 25 vueltas, 10 kilómetros.—Premios: primero, 40 pesetas; segundo, 25, y tercero, 15.
La inscripción se cierra el 27, a las doce del día.
Paris-Roubaix.
Organizada por el diario deportivo L'Auto se ha corrido por décima octava vez en Francia la prueba ciclista que encabeza estas líneas.

Como en años anteriores, esta prueba se ha visto en extremo animada, pues en ella han tomado parte 183 routiers, que partieron

Automóviles S. P. A.

(Societá Ligure Piemontese Automobili.)

Representante general para España:

JOSE ROSALES MENDIZABAL, 37.

el pasado domingo dispuestos a cubrir los 265 kilómetros de recorrido.

Esta prueba, que ha resultado muy interesante, ha constituido un nuevo triunfo para François Faber, que ha sido el ganador de esta durísima carrera en carretera.

Faber ha hecho los 265 kilómetros a una velocidad media de 35 kilómetros 328 metros a la hora.

La clasificación oficial de la prueba ha sido la siguiente:

1. François Faber, en 7 h. 30 m.
2. Deruyter, a 3/4 de largo.
3. Crupelandt, a un largo.
4. Mottiat, a un largo.
5. Luguet, a largo y medio.
6. Vandaele, a dos largos.
7. Masselis, a cinco largos.
8. Passerieu, a tres vueltas.
9. Benoit, en 7 h. 33 m. 30 s.
10. Blaise, en 7 h. 37 m.
11. Rossieus, a un largo.
12. Kippert, en 7 h. 38 m.
13. Emile Georget, a un largo.
14. Deman, en 7 h. 38 m. 30 s.
15. Doms, en 7 h. 40 m.

Esta misma carrera ha sido ganada desde su fundación por los siguientes corredores:

1896. 1. Joseph Fischer, 2. Meyer, 3. M. Garin, 9 h. 17 m.
1897. 1. Maurice Garin, 2. Cordang, 3. Frederick, 10 h. 4 m.

AUTOMOVILES BERLIET

Exposición.—Presupuestos

Castellana, núm. 6 triplicado.—Madrid.

1898. 1. Maurice Garin, 2. Stephane, 3. E. Wattellier, 8 h. 13 m. 16 s.
1899. 1. Champion, 2. Bor, 3. Maurice Garin, 8 h. 23 m. 33 s.

1900. 1. Bouhours, 2. Joseph Fischer, 3. Maurice Garin, 7 h. 10 m. 30 s.
1901. 1. Lesna, 2. Ambroise Garin, 3. Itzweire, 10 h. 49 m. 37 s.

1902. 1. Lesna, 2. E. Wattellier, 3. Ambroise Garin, 9 h. 37 m. 29 s.
1903. 1. Aucouturier, 2. Chapperon, 3. L. Troussellier, 9 h. 12 m. 30 s.

1904. 1. Aucouturier, 2. César Garin, 3. Pothier, 8 h. 14 m. 30 s.
1905. 1. L. Troussellier, 2. R. Pottier, 3. Cornet, 8 h. 4 m.

1906. 1. Cornet, 2. Marcel Cadolle, 3. R. Pottier, 9 h. 59 m. 15 s.

LA FONCIERE

Seguros completos automóviles. Chauffeurs dentro y fuera del servicio. Individuales. Servicio de abogados y procuradores, organizado a favor de los asegurados. Montalbán, 13, Madrid.

1907. 1. Passerieu, 2. Vanhouwaert, 3. L. Troussellier, 8 h. 45 m.
1908. 1. Vanhouwaert, 2. Lorgeou, 3. François Faber, 10 h. 34 m. 25 s.

1909. 1. O. Lapize, 2. L. Troussellier, 3. Massellis, 9 h. 3 m. 30 s.
1910. 1. O. Lapize, 2. Vanhouwaert, 3. Christophe, 9 h. 5 m. 12 s.

1911. 1. O. Lapize, 2. Charpiot, 3. Vanhouwaert, 8 h. 29 m. 10 s.
1912. 1. C. Crupelandt, 2. Garrigou, 3. Léturgie, 8 h. 30 m.
1913. 1. F. Faber, 2. Deruyter, 3. Crupelandt, 7 h. 30 m.

PEDESTRISMO

Sociedad Gimnástica Española.

El domingo, 30 del corriente, celebrará esta Sociedad una carrera a pie de crosscountry (campo atraviesa), dándose la salida a las

Mercedes

La marca alemana más antigua y renombrada.

S. E. de los automóviles MERCEDES

Olózaga, 12.—MADRID

ocho y media de la mañana, en el campo de deportes de esta entidad, situado en la calle de la Princesa, frente a la Cárcel Modelo.

El recorrido, que será de seis kilómetros aproximadamente, pasará por Vallehermoso, la Moncloa y el Parque del Oeste.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

QUIEBRAS

Todas las profesiones tienen las suyas. El comerciante al detall tiene en el cajón su peor enemigo: le cuesta mucho dinero y disgustos.

Por esto emplean ya en España más de 10.000 comerciantes registradora «National», que es el medio más sano y sencillo de recandar en un comercio.

Informes gratis. Preciados, etc.

La epidemia tífica

En San Juan de Dios.

Si el ministro de la Gobernación, Sr. Alba, está demostrando exquisito celo para combatir con todo éxito el conato, por decirlo así, de epidemia tífica que se ha presentado en la villa y corte, no es menos la actividad que el incansable presidente de la Diputación de Madrid, Sr. Díaz Agero, está desplegando con el propio objeto.

Esta mañana, á las once, se trasladó al Hospital de San Juan de Dios el mencionado presidente, en donde, como es sabido, hallábase instalados los tíficos, muy alejados de los asilados que padecen enfermedades de la piel.

acompañaronle al Sr. Díaz Agero los diputados provinciales Sres. Fernández Morales y Baños (D. Ricardo).

El que estas líneas traza tuvo ocasión de observar lo perfectamente que hallase entendida la distribución de departamentos para los apesados, pudiendo asegurarse que son tan excelentes las medidas que se han adoptado, que según los técnicos de la ciencia médica, de cumplir con exactitud lo dispuesto, no hay temor de que la naciente epidemia pueda propagarse.

Se está construyendo uno de los cinco barracones que habrán de levantarse en dicho edificio sobre una extensa y bien aireada explanada, cuyas barracas, sistema Dockers, han sido cedidas por el Parque de Sanidad, cuyas instalaciones tendrán una cámara de aire para que las barracas ó pabellones disfruten de la aireación que la ciencia aconseja.

Estos barracones, en número de cinco, se están levantando con la debida separación, destinados, como es natural, á enfermos de uno y otro sexo. En estos pabellones, cuya instalación es debida al arquitecto provincial Sr. López Martín y al segundo arquitecto señor Ortiz, despliegan gran actividad en su cometido.

Cuando el presidente de la Diputación y sus acompañantes llegaron al Hospital, hallábase esperándole el decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, Sr. Isla, el director facultativo del Hospital de San Juan de Dios, Sr. Sáenz Bombín, que de modo tan extraordinario se distinguió en la epidemia tífica del año 1909 al 1911, y los médicos señores Sánchez Covisa y Sanz de Aja, así como el inteligente director del Establecimiento D. José Babiani, y el interventor, Sr. Monteseinos, los cuales se multiplican para cumplir, hasta con exageración, si vale la palabra, con los deberes que su cargo les impone.

Los diputados Sres. Baños y Fernández Morales, provistos de sus gorros, chanclos y blusas, llevados de su amor á la ciencia médica, pues á ella pertenecen, se enteraron personalmente del estado de los 52 tíficos que hallábase en San Juan de Dios.

No puede darse más actividad ni más entusiasmo que el que se viene observando para combatir en un principio la epidemia tífica, y tanto el ministro de la Gobernación, Sr. Alba, como el presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, que no descansa ni deja descansar á nadie, dando ejemplo de su celo y constancia en favor de la salud pública de la villa y corte, merecen amplios votos de gracias y de gratitud por todos los habitantes de Madrid.

En opinión de los Sres. Isla y Sáenz Bombín, la epidemia no pasará más allá, si se cumplen, como se ha dicho al principio, los mandatos que la ciencia tiene aconsejados.

En los Centros que de la Diputación dependen, nada hay que temer; pero, según eminentes profesores á quienes esta mañana hemos preguntado, el mal en donde hay que atacarle es en las viviendas, faltas de ventilación y con aglomeración de personas, con la fumigación diaria de los Centros docentes, con la clausura de aquellos que no reúnan condiciones, interin existan casos de tífus, y adoptar todos los medios que la higiene aconseja.

En la actualidad, como hemos dicho, existen 52 tíficos en San Juan de Dios, y no se ha registrado aún, afortunadamente, ninguna defunción.

En el departamento de los tíficos no entra ningún médico, enfermero ni hermana de la Caridad sin los chanclos, blusas y gorras.

Por ahora no hay cuidado á la epidemia, según repetimos por boca de los técnicos, y hay que hacer votos para que todos los encargados de velar por la salud pública perseveren en su constancia, persistiendo en su labor tan patriótica cuanto caritativa y culta.

El Sr. Díaz Agero, tan luego como terminó su detenida visita al hospital, se dirigió, en unión de los diputados Sres. Baños y Fernández Morales, á dar cuenta de su visita al ministro de la Gobernación.

Después de la conferencia, que fué muy detenida, se dirigió el Sr. Díaz Agero al Hospital Provincial.

Las impresiones referentes á la epidemia son verdaderamente optimistas.

Como nota final diremos que, debido á las buenas disposiciones del ministro de la Gobernación, Sr. Alba, y á las gestiones del muy celoso y activo presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, los gastos que ocasionan las medidas de previsión para combatir la epidemia, no gravarán el Erario de la provincia de Madrid, como en otras ocasiones, sino que correrán á cargo del ministerio de la Gobernación.

El alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, también contribuirá á que, sin levantar mano, se fumiguen todos los lugares que del Municipio dependan, especialmente en los colegios, etc., etc.

Con buena voluntad en todos, la epidemia se cortará de raíz en breve plazo.

Un foco.

Una Comisión de vecinos de las calles de Eloy Gonzalo, Cardenal Cisneros y Trafalgar nos denuncian que entre estas dos últimas calles y la primera existe una huerta á la que van á parar las aguas sucias de los lavaderos que hay á la derecha de la calle de Bravo Murillo, y lo que sobra sigue por una reguera que tiene que admitirlo en sus casas los due-

ños de las de la calle de Eloy Gonzalo, á fin de que pase á la alcantarilla general.

La peste es insoportable, y constituye un serio peligro para la salud del vecindario. Los vecinos se han quejado muchas veces y las autoridades no hacen caso.

OBRAS DE ARTE DE LA CASA ANDUIZA

Copiamos de *La Epoca*. «Hemos tenido ocasión de ver y admirar en los escaparates de la librería de San Martín, en la Puerta del Sol, la magnífica placa que, costeada por suscripción popular de todas las fuerzas económicas de Bilbao, han regalado al regimiento de Saboya, que tanto contribuyó al mantenimiento del orden en aquella invicta villa y en sus zonas fabriles y mineras, durante las huelgas de 1911.

Esa placa, como las dedicadas al malogrado general D. Manuel Aguilar, á la Administración militar, regimiento de Lanceros de Borbón y de España, Cazadores de Alfonso XIII, y regimientos de Infantería de Cuenca, Constitución, Lealtad, Garellano, San Marcial y Guipúzcoa, han sido construidas en los renombrados talleres de la casa Anduiza, de Bilbao, de cuyos talleres, como ya saben nuestros lectores, salen con tanta frecuencia obras de perfecta ejecución y del más exquisito gusto artístico.

El mármol de Onís, la caoba y el cristal, forrado de seda *moiré*, son elementos componentes de esos cuadros, en los que se han hecho notabilísimos trabajos de repujado y cincelado en oro, y que servirían para acreditar cualquier casa que, como la de Anduiza, no gozara ya de tan sólida reputación, y de ahí los elogios que todas las personas que transitan por la Puerta del Sol hacen de tan acabada obra artística.»

MUERTE DE UN ARTISTA

RUIZ DE ARANA

Victima de una enfermedad cruenta, que hace tiempo le obligó á abandonar la escena, falleció ayer el popular actor D. Pedro Ruiz de Arana, uno de los predilectos de nuestro público.

La carrera de este notable artista ha sido larga y triunfal. Durante cuarenta años el nombre de Ruiz de Arana figuró en los carteles de los teatros de Madrid, siendo intérprete de la mayoría de las obras cómicas que se han llevado á escena.

Ruiz de Arana creó, principalmente, su reputación artística en el escenario de Lara con el vasto repertorio cómico que hace años dieron á este coliseo Ramos Carrión, Vital Aza, Pina y Domínguez, Ricardo de la Vega, Lucrecio, Estremera y otros muchos cultivadores felices del género, que sin afanes transcendentales cumplían la más grata misión de la farsa teatral: la de hacernos reír.

En compañía de la inolvidable Balbina Valverde, de Rosell, Zamacois, Pepe Rubio, Larra, Rosario Pino y otros artistas de gran valía, Ruiz de Arana sostuvo con brillantez el género cómico, del que fué uno de los mejores mantenedores, y en el que conquistó siempre grandes triunfos, dando vida con su gracia y su talento á multitud de personajes.

Pasaron los años y Ruiz de Arana tuvo la discreción propia de su modestia; abandonó los papeles de galán joven á otros compañeros que eran sus discípulos y continuó su trabajo artístico como actor de carácter.

Del escenario de Lara pasó á Esclava y más tarde figuró como director del teatro de la Zarzuela.

Las últimas campañas teatrales las hizo en Apolo, y de este coliseo, hace unos dos años, vimos desaparecer silenciosamente, discretamente, á Ruiz de Arana, que se alejaba del campo de su gloria, minado por la enfermedad; pero con el anhelo legítimo de volver á él y conseguir nuevos triunfos.

No ha sido así; Ruiz de Arana ha fallecido, y al dar el pésame á su desconsolada familia, nos asocia á su dolor la honda tristeza que sentimos viendo desaparecer un artista excelente, cuyo recuerdo se entrelaza con el de nuestras alegrías juveniles.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

UNA RISA

Un herido grave

El Juzgado de guardia estuvo por la mañana en el Hospital de la Princesa con objeto de tomar declaración á un herido de arma blanca que habla ingresado durante la noche anterior, procedente de la Casa de Socorro sucursal de Buenavista.

Eusebio Fernández Lorenzo, de cuarenta y cinco años, jornalero, que es el herido y tiene su domicilio en la calle de Martín Izquierdo, número 6, cuenta que se hallaba ayer tarde, á última hora, en una taberna de la calle del Príncipe de Vergara, acompañado de otros dos sujetos que no conoce más que de vista, dos amigos improvisados de los que tanto abundan en los establecimientos de bebidas.

Al salir, después de tomar unas rondas de copas, que apuraron en buena armonía, los dos desconocidos empezaron á cuestionar. Emilio Fernández, sintiéndose redentor, quiso intervenir y apaciguar los ánimos, y entonces uno de ellos, que empuñaba una navaja, le asestó una puñalada en el costado izquierdo.

Los que reñían huyeron precipitadamente, dejando en el suelo al herido, que fué recogido por los guardias y llevado á la mencionada Casa de Socorro.

La Policía ha tomado nota del hecho para la captura de los agresores.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45.

Escopetas, revólvers y toda clase de armas, en magníficas condiciones.

CASA REAL

S. M. el Rey ha pasado toda la noche durmiendo. A las nueve tomó, con apetito, el desayuno normal, y después de leer varias cartas y telegramas, despachó con el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

El doctor Alabern, en su visita, le encontró en estado satisfactorio, aunque resintiéndose, como es natural, del accidente. Dicho doctor prescribió que S. M. siguiera guardando cama, y que por la tarde la abandonara un rato. Ni el ex ministro francés M. Steeg ni el Príncipe de Siam han almorzado en Palacio por esta causa.

Estuvo en Palacio el general Marina, y al salir manifestó que á causa del mal tiempo que impide á las tropas hacer ejercicios de campo, se aplazará probablemente la jura de la bandera unos seis ó siete días.

Además de la razón expuesta, hay la de que las fuerzas indígenas de Melilla han de acampar probablemente en la Pradera del Corregidor, y los caballos berberiscos, acostumbrados á clima más benigno, no deberán exponerse á las inclemencias del tiempo, viviendo al aire libre.

En la Mayordomía mayor de Palacio se ha puesto un álbum, donde se inscriben los que van á enterarse del estado de S. M.

La Junta de damas que preside S. M. la Reina ha dispuesto, como último socorro á los heridos y familias de muertos en campaña, el envío de las cantidades siguientes:

Al gobernador de Salamanca, pesetas 7.650; al de León, 12.750; al de Oviedo, 12.250; al de Zamora, 5.200; al de Lugo, 23.250; al de Orense, 5.000, y al de Pontevedra, 3.000, que hacen un total de 69.100 pesetas.

Ha regresado de Algeciras, donde pasó diez ó doce días, en una finca del duque de Medinaceli, el mayordomo mayor de S. M. la Reina, señor duque de Santo Mauro.

Las Archiduquesas de Austria permanecerán en Madrid hasta el 6 de abril.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

Dice el Presidente

El Presidente del Consejo recibió esta mañana á los periodistas, manifestándoles lo siguiente:

«He despachado esta mañana con S. M., que se encuentra muy mejorado, hasta el punto que es posible pueda hacer esta tarde su vida ordinaria.

He puesto á su firma varios decretos de Fomento, Marina é Instrucción pública. Entre estos últimos figura la concesión de la gran cruz de Alfonso XII á M. Steeg y otras encomiendas á las personalidades francesas que vinieron para asistir á la inauguración del Instituto francés.

He recibido la visita de los Sres. Simarro, Puente, Oviedo y otros representantes del grupo llamado de los disidentes en el aspecto confesional. No venían á ver al Presidente del Consejo, sino al jefe del partido liberal, y el objeto de su visita era pedirme que designase uno ó varios oradores para que tomasen parte en el mitin anticatólico del domingo.

Entendían dichos comisionados que la celebración del acto con asistencia de oradores del partido liberal era la mejor contestación que el Gobierno podía dar á la campaña de las derechas.

No como político, sino como hombre de convencimientos; les manifesté que tenía que recordarle la suspensión del mitin de las derechas á instancias mías, por entender que podía dar lugar á perturbaciones en la paz de los espíritus y en el orden público.

Claro es que, suspendido el mitin de las derechas, si celebraran uno las izquierdas no tendría derecho á impedir la celebración de otros, en las cuales las derechas subirían el diapason, cosa en estos momentos que perjudicaría mucho mientras no esté publicado el decreto en la «Gaceta».

Cualquier clase de manifestaciones en estos momentos perjudicaría esa disposición sobre el catecismo.

Les dije también que quería hablarles con toda claridad; por esto les hice presente que el partido que está en el Poder es exclusivamente liberal, cuyas tradiciones vienen del tiempo del Sr. Sagasta, con la evolución del liberalismo, para estar más en contacto con el ambiente europeo; pero de ninguna manera sería un partido radical.

Insisto en que la aspiración del partido es liberal, y no quiere ser más que liberal. Desconocería yo lo que es el común sentir de la mayoría de mi partido, si lo llevase por otros caminos que no fueran estos que el Gobierno se ha propuesto con el decreto.

La nota nuestra es la tolerancia; no se puede ser liberal sin ser tolerante y sin respetar la libertad de conciencia, á lo cual tienen derecho todos los españoles. No quiero ir más allá, y si consigo infiltrar en las leyes ese espíritu, no habré dado un paso de gigante, será modesto, pero al fin un avance.

Si á ese avance quieren cooperar las izquierdas, bien está; pero yo no quiero engañar á nadie, prometiendo cosas que después no puedo cumplir.

Obro en esta forma porque creo que debo hacerlo así, y por las razones expuestas; pero si creyera que esa obra era por influencia de los librepensadores y disidentes de los masones, quedaría inutilizado para proseguir la obra y permanecer en el Gobierno.

Sólo caminaré por donde quiero ir, y no daré ni un paso más, ni un paso menos. Las manifestaciones de las derechas, de las izquierdas, no harán variar mi conducta, que estará siempre ajustada á los antecedentes, programa del partido y opinión liberal que demanda el país.

Con manifestaciones en pro ó en contra del decreto, éste nada gana, y será mi empeño pequeño para algunos en apariencia; pero á mí me parece muy grande.

Terminó diciendo el conde de Romanones que había teleografiado á todos los embajadores y ministros plenipotenciarios lo ocurrido al Rey, para desmentir las falsas noticias que habían empezado á circular por el extranjero.

Los exploradores de España

Los exploradores de España pasarán el domingo próximo en el monte de El Pardo. Se reunirán los distritos en la forma siguiente: primer grupo, formado por Palacio, Latina, Inclusa y Hospital, á las nueve y media, en el solar de la calle de Moret; segundo grupo, con Buenavista, Congreso y Centro, en la plaza de Santa Bárbara, á las nueve, y el tercer grupo, constituido por las restantes distritos, á la misma hora, en la plaza de los Cuatro Caminos.

El primer grupo que llegue acampará á 200 metros de la entrada (puerta cercana al Puente de San Fernando) y los otros dos distanciados 400 y 600 metros del primero.

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

TOROS Y TOREROS

La primera de abono.

Desde que Mosquera, por dimisión forzada, dejó la dirección del cotarro taurino, parece que tras de sí se llevó el buen tiempo y el Sol, una de las partes integrantes de la fiesta, para que ésta sea más alegre.

Las novilladas que nos colocó á manera de despedida, tuvieron siempre este aliciente, y en primaverales días se verificaron estas corridas del género chico; pero en cuanto llega el cambio de Empresa, parece que hemos pasado del mes de mayo al mes de los Santos, como si los bilbaínos, que ahora son los amos de la plaza, hubieran traído el tiempo gris y triste del Norte.

Todos los días que llevamos de festejos taurinos vamos siempre esperando el chararronco, que nos ahorre el gustazo de ver cuatro toros menos; pero hasta ahora hace el tiempo límite para que la corrida se verifique.

Y conste que ésta se ha verificado en uso de perfecto derecho por parte de la Empresa, ya que esta primera de abono, en el cartel que fija las condiciones del mismo, manifiesta clara y terminantemente, y en letras gordas, para que lo vean bien todos, que ésta es la única de la serie que puede verificarse en día de trabajo.

Lo digo esto porque varios aficionados protestaban de ello. Pero la verdad es su lugar, y que cada palo aguante su vela.

Vamos al grano. Los toros no estaban mal de presentación, algo desiguales, tanto es así, que habla una diferencia muy notable del cuarto, un carabao, con toda la barba, al sexto, un torillo chico y con bastante menos leña en la cabeza.

Parece ser que esta corrida estaba preparada para el mes de las flores; pero, á ruegos de la Empresa, los señores de Tabernero enviaron estos seis toros, que llegaron horas antes de meterlos en los toriles. Hizo, pues, un servicio el ganadero á la Empresa enviando estos toros, para que la primera de abono pudiera verificarse, ya que los de Concha y Sierra del lunes pesaban un cuarto de kilo cada uno, y eran un aperitivo para el escándalo, caso de haberse presentado en el redondel.

Fué un aviso á la Empresa, y ésta, por lo visto, ya lo ha entendido, como resulta comprobado al presentar ayer una corrida de peso.

De los seis, uno solo, á mi juicio, mereció el denigrante fuego; otros más buyes que el que rompió plaza han pasado sin llevar la piel tostada, y á pocos ruegos se hubiera acercado á la gente del castoreño para aguantar la cuarta vara, y estaba salvada la situación.

Los demás no fueron gran prodigio de bravura, pero entraban francamente por el castigo, y demostraron, ante todo y sobre todo, un gran poder en la cabeza.

En el segundo tercio, á excepción de uno—el quinto,—que se hizo el amo y se puso muy bronco, los demás dejaron meter los brazos con desahogo á los rehileteros.

Donde se portaron peor fué en el acto final, que á veces hulan, dando vueltas á la noria para no ver la muleta de los matadores, teniendo éstos que consentir mucho para poderse poner al habla con ellos, cosa que consiguieron en contadas ocasiones.

Gallo continúa siendo el mismo, dando unos lances muy buenos, manejando el capote con la habilidad y el arte á que nos tiene acostumbrados, y pasando rápidamente á ser una insignificancia; ¡Cosas del Gallo!

En su primero dió algunos pases muy aplaudibles, y en el cuarto, el famoso carabao ya citado, lo toreó de capa derrochando primores y filigranas. ¡Vaya unas verónicas clásicas, navarras bonitas y un farol! También merece consignarse un pase de molinete estilo propio; pero á la hora de matar es el que ya conocemos, sacrificando los toros á fuerza de pinchazos y más pinchazos. Lo dicho, el mismo de siempre. Puso un par sencillamente superior.

Cocherito también toreó de capa bien, sobre todo con más verdad que el domingo; parando los pinreles cuando aún no había pasado el peligro.

Con la muleta tres naturales muy buenos en su primer toro tiene en su haber el muchacho; en el quinto ya me gustó bastante menos, por el excesivo movimiento y por no consentir más, que era lo que hacía falta para hacerse con el bruto.

Matando bien en su primero, y aunque se metió con fe para lograr al otro, sólo consiguió dejar el estoque tendido y algo delantero.

En la primera faena oyó palmas, en la segunda palmas y de lo otro.

Martin Vázquez viene pegando. El chico se ha propuesto llegar á la cima con el estoque y creo que lo conseguirá. Al tercero lo mató de un gran sopapo, y al que cerró plaza de otra monumental, archisuperiorísima, piramidal. Como la ovación que se ganó.

Toreando no es ningún portento; lo hace bien, y se puede codear con cualquiera, pero cuando el muchacho sale á la plaza hay que ir para verlo matar. Que es precisamente todo lo contrario que sucede con el Gallo.

Picando nadie, y estorbando todos.

P. ALVAREZ.

LOS TEATROS

«LA FIGLIA DI MADAME ANGOT»

Zarzuela.—Esta simpática muchacha no envejece al cabo de los años mil. Verdad es que, remozada como nos la sirvieron anoche en el teatro de la Zarzuela, con trajes riquísimos y decorado espléndido, se explica el milagro.

El segundo acto causó gratísima impresión en el público por la lujosa *mise en scene* y la decoración magnífica. El secreto de los éxitos, hasta ahora, parece ser lo accesorio, aunque lo principal—obras y artistas—sean estimables en conjunto y excelentes algunas de las primeras figuras.

Casi todos los que anoche oímos *La hija de madama Angot* en la Zarzuela, la hablamos oído ya cien noches, cuando menos, desde los primeros días de nuestra juventud hasta la edad madura en que desgraciadamente vivimos.

De ahí la frialdad con que el auditorio, en general, acogiera la representación de la ópera de Lecocq.

Sin embargo, la interpretación mereció aplausos, que escucharon los artistas, especialmente las Sras. Chaplinska y Marini y los Sres. Micheluzi, Pasquini y Conzalvo.

La Srta. Chaplinska fué la heroína de la noche, luciendo en el segundo acto una *toilette* primorosa.

Los coros y la orquesta, dirigida ésta por el maestro Buccini, muy bien.

R. DE C.

DEBUTS

BLANCA SUAREZ EN «LA NINA DE LOS BESOS»

Gran Teatro.—El salto ha sido enorme: de *Hamlet* á *La niña de los besos*. Anteañoche veíamos al trágico Tallavi interpretando á Shakespeare en el Español; anoche, á la encantadora Blanca Suárez cantando cuplés de maestro Penella en el Gran Teatro. ¡La vida del revistero teatral no puede ser más variada, ni estar más llena de cambios bruscos!

Dejando aparte el insignificante valor artístico de *La niña de los besos* y las payasadas del Sr. Lamas, que todo se lo cuenta directamente al público, como si estuviera dando una conferencia en vez de representando un papel, dejando esto aparte, digo, podemos consignar gustosamente que la primera aparición de Blanquita Suárez en el escenario del Gran Teatro ha sido francamente triunfal. El público ha acogido con simpática benevolencia á esta linda muchacha, que tiene la voz sin formar aún, pero dice pícaramente y se produce con naturalidad en la escena. Dados sus pocos años y el dominio de las tablas, que ya demuestra, hay razón para prever que le espera á la señorita Suárez en el repertorio de zarzuelas y óperetas un porvenir brillante. Así sea, y felicitemos á la Empresa del Gran Teatro por haberla contratado.

En las obras nuevas, que al director artístico Sr. Ramos Carrión le han prometido libretistas y músicos de los más celebrados, tendrán las hermanas Cándida y Blanca Suárez, sin duda, amplias y numerosas ocasiones de lucimiento.

Completaban el programa de ayer dos zarzuelas bonitas, discretas, agradables y que no veíamos desde hace algún tiempo en los escenarios de importancia: *La Tempranica* y *Las bravías*. Ambas están muy sobre *La niña de los besos*, donde puede pedirsele á la literatura poca responsabilidad. Véase para muestra cómo empieza un cantable:

—¡Mi negro!
—¡Mi negra!
—Me alegro.
—Se alegra.

¡Así da gusto versificar! ¡Oh, la difícil facilidad de algunos libretistas!

Pero, aunque muy pobre de música y de literatura, *La niña de los besos* resulta relativamente entretenida y divertida al público. Los espectadores aplaudieron bastante, y á Blanca Suárez principalmente, como era natural.

ESTRENOS

«LOS AMIGOS DE LA NOCHE»

Coliseo Imperial.—El simpático teatrillo de la calle de la Concepción Jerónima no cesa de trabajar, de renovar películas y de estrenar comedias. Anoche le tocó el turno á un melodrama y el resultado fué en verdad espléndido. El público no cesó de aplaudir, y el lleno del teatro era asfixiante; perdónese, en atención á lo gráfico, lo impropio del adjetivo.

«Los amigos de la noche» es una obra interesante y accidentada que los hermanos Fernández Portero han extraído de la novela de Carlos Dickens popularizada en España con el título de «El hijo de la parroquia».

Compónese «Los amigos de la noche» de un prólogo y tres actos. (Seis cuadros, en resumen, uno de los cuales será suprimido desde hoy, en consideración á lo excesivo de las dimensiones totales.) Desde el prólogo empiezan ya los horrores. Hay envenenamientos, raptos, secuestros, asesinatos y todo género de fieros males. El público está en constante tensión nerviosa, en perenne curiosidad y en zozobra continua.

«Los amigos de la noche» es un melodrama que durará, probablemente, largo tiempo en el cartel.

La obra fué aplaudidísima, y los Sres. Fernández Portero, embriagados por el buen éxito, salieron muchas veces a escena en representación de Carlos Dickens.

La interpretación, muy aceptable de conjunto, sobresaliendo Josefina Cofeña, Guadalupe Mendizábal, Pilar Martín Gómez, la Sra. Valls y los Sres. Llopis y Espejo.

Trabaja toda la compañía.

La presentación escénica supera a cuanto en el Coliseo Imperial había derecho a pedir, y el público, en suma, salió del teatro satisfechísimo.

C.

“EL MENTIDERO,”

El número de esta semana del popular semanario, del cual se agota todos los sábados la tirada, publica una graciosa y artística fotografía de los asuntos políticos de actualidad y varias caricaturas sobre distintas cuestiones.

En el texto, además de su indispensable *Mentidero político*, inserta una curiosa información de los peones camineros y un sinnúmero de chismes, ingeniosamente referidos.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PLEITOS Y CAUSAS

Naufragio de una goleta.

La goleta *María Josefa*, que venía de Melilla y se dirigía a Génova con cargamento de hierro, se vió sorprendida el 6 de abril de 1908 por un violento temporal, entrando en Ibiza de arribada forzosa.

El 27 del mismo mes se hizo nuevamente a la mar, capeando el temporal, que todavía dominaba.

A 10 millas de Llobregat, el buque empezó a cabecear, y como las luces puestas en la escollera no daban cuenta de la situación de la boya, se reunieron los oficiales en junta.

Estando celebrándose ésta, unas corrientes hicieron zozobrar el buque, y al ver que la goleta se iba a pique, se arrojó al agua toda la tripulación, percibiendo ahogado el capitán.

Un hijo del capitán, piloto de la goleta, presentó una demanda en nombre de su madre y de sus hermanos, pidiendo el contratas del dique una indemnización, entablado otra demanda la Sociedad aseguradora de las mercancías por el valor de éstas.

El Juzgado y la Audiencia absolvieron de la demanda.

Ha sostenido el recurso contra la sentencia de segunda instancia el Sr. Roselló, entendiéndose que procede la indemnización, porque las luces del dique estaban mal colocadas y a ello se debió la catástrofe.

Ha combatido el recurso el ilustre letrado Sr. Ruiz Valarino.

Colegio de abogados.

El Colegio anuncia la provisión de tres plazas, una de bibliotecario con 3.000 pesetas y dos de traductores con 2.400 pesetas anuales.

Las plazas se proveerán por concurso pública y por examen éstas.

ALVAR-ARRANZ.

SUCESOS DEL DIA

Contra un inquilino.

D. B. G., dueño de una casa de la calle de las Pozas, presentó anoche una denuncia contra un inquilino a quien había tenido que citar al Juzgado por falta de pago y que, al marcharse del cuarto, había ocasionado en el mismo destrozos valorados en 215 pesetas.

Los «frescos».

A petición de Carmen Orasca, camarera de una cervecería, fué detenido anoche un individuo que en el establecimiento donde aquélla presta sus servicios, había hecho un importante consumo de cerveza y luego se negó a pagar el gasto.

Gitano detenido.

En la Carrera de San Jerónimo fué anoche detenido un gitano a petición de Celestino Andreira, que le reconoció como autor del robo de una mula de su propiedad.

El detenido confesó su delito.

Tres detenidos.

Como presuntos autores del robo cometido en la calle de la Luna, número 38, de cuyo suceso dimos cuenta a nuestros lectores, fueron detenidos anoche una mujer y dos hombres.

Los tranvías.

El guardia municipal núm. 667 fué atropellado por el tranvía 352 de las Ventas en la calle de Alcala.

Fuó curado de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del Congreso (sucursal).

También fué atropellado por otro tranvía en la misma calle Leandro Garzón, de cincuenta y cuatro años.

Las lesiones que sufrió fueron leves.

Echo usted cartas.

La Dirección de Seguridad remitió ayer al Juzgado de guardia 50 cartas procedentes de Melbourne y seis expedientes instruidos por el cónsul de España en dicha ciudad de Australia, además de 182 cartas de otras procedencias. Todos estos documentos se refieren a tinos del «entierro» que se proyectaban contra personas de diferentes poblaciones.

Muerte repentina.

En la calle de la Luna, número 40, falleció esta mañana repentinamente una vecina, llamada Josefa Berveloso, de cuarenta años de edad, que estaba enferma hacia tiempo.

El Juzgado se personó en dicha casa y tomó las disposiciones propias del caso, porque la difunta vivía sola en dicho cuarto, que pertenecía a un cochero llamado Gervasio Fernández, que hace días no aparecía por allí.

Atropellado por un automóvil.

El teniente coronel de Sanidad militar don Luis Martí ha sido atropellado por un automóvil que dirigía el «chauffeur» José Lozoya.

El Sr. Martí resultó con varias lesiones en el pie y pierna izquierdos, que fueron calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del Centro.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación recibió anoche a los periodistas, manifestándoles que el estado de S. M. era satisfactorio.

Añadió que se habían recibido en el ministerio telegramas de Barcelona, Valencia, Valladolid y otros centros ferroviarios, diciendo que reinaba tranquilidad.

El director de Comercio, Sr. D'Angelo, ha sufrido ayer una pequeña operación.

Dentro de breves días volverá a encargarse de su despacho oficial.

Ha llegado a Madrid el Sr. Ribalta. Se ignoran los motivos que han decidido al conocido ferroviario para venir a la corte.

El Sr. Albornoz ha conferenciado con el ministro de la Gobernación para exponerle la excitación del vecindario de Puertollano con motivo del asesinato cometido en la persona del prestigioso abogado Sr. Peñasco.

El diputado radical elogia la conducta de la Guardia Civil que ha intervenido en este suceso, no haciendo extensivos dichos elogios al juez que instruye el sumario, por no haber estado todo lo activo que, a juicio del señor Albornoz, hubiera sido de desear por cuantas personas se interesan en que el crimen no quede impune.

El ministro de la Gobernación, para evitar exageraciones, lamentables siempre, ha facilitado el texto íntegro de dos telegramas del gobernador de Barcelona.

Dice en ellos la referida autoridad que en el patio de la estación del ferrocarril de M. Z. A. fueron encontrados dos ó tres cohetes petardos, uno de los cuales estalló, sin causar daños.

Practicadas las investigaciones necesarias, fueron detenidos tres muchachos, dependientes de una lechería, quienes, al parecer, son los autores del suceso.

Anoche, al pasar un tranvía del Paralelo por frente a la calle del Arco del Teatro, estalló otro cohete, que había sido colocado en los rieles, sin ocasionar tampoco daño alguno.

El ministro de Hacienda ha ordenado se gire una visita de inspección a la Tesorería central de Hacienda, con motivo de la estafa cometida en la citada dependencia por el funcionario Sr. Freire.

FIRMA DE MARINA

Su Majestad el Rey se ha dignado firmar hoy los decretos siguientes:

Convocando a oposiciones para cubrir 25 plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval Militar.

—Nombrando para eventualidades del servicio al auditor general D. Joaquín Moreno.

—Propuesta de mando para el segundo regimiento de Infantería de Marina a favor del coronel de dicho Cuerpo D. Pedro Caravaca.

—Idem para el mando, en comisión, del regimiento expedicionario de Infantería de Marina del teniente coronel D. José Sevillano Muñoz.

NOTICIAS GENERALES

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido la distinguida y virtuosa señora doña Felisa Rodríguez-Leiras.

Reciban su viudo, nuestro distinguido amigo D. Fernando del Toro y sus hijas la expresión de nuestro más sentido pésame.

El teniente alcalde del distrito del Centro, Sr. García Molinas, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

A la caridad de las personas generosas se recomienda una familia, compuesta de matrimonio y tres hijos pequeños, que en situación de espantosa miseria habita en la casa de la esquina de la calle del General Porlier y Don Ramón de la Cruz.

El jefe de esta desgraciada familia ingresó el día 25 en San Carlos, gravemente enfermo.

Unión Ibero Americana.—Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, el joven é inspirado poeta D. Enrique Leguina Juárez leerá en la sala de actos de dicha Sociedad varias poesías de su libro en prensa «Noches de luna».

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.—El próximo domingo, 30 del corriente, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en este Centro una *matinée*, organizada por el elemento joven en obsequio a las familias de los señores socios.

Centro Gallego.—El sábado 29 se celebrará una velada teatral por el Cuadro artístico de dicho Centro, a las nueve y media de la noche, a la que podrán concurrir los socios con sus familias.

Al mismo tiempo dará lectura de su libro de poesías, *Poemas de juventud*, el Sr. Cabanillas de Blanco.

El sábado, a las nueve de la noche, tendrá lugar en los salones del Círculo Aragonés una gran velada literaria, a la que podrán asistir los socios y sus familias.

Si siguiendo noble y religiosa práctica tradicional, asistirá el próximo domingo, de Quasimodo a la iglesia parroquial del Carmen un zaganete del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, al mando de un oficial, para hacer

de diez a doce de la mañana la guardia y oración al Sacramento del Altar en el Jubileo circular de las Cuarenta Horas, que preside el ilustre prócer duque de Bailén, y del cual es vicepresidente el marqués de Montalvo.

El próximo sábado, en el Centro Regional Manchego, a las nueve y media de la noche, se celebrará una velada teatral, y el domingo 30, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar una *matinée*. A dichas fiestas están invitados los socios y sus familias.

Anís San Jerónimo «Montserrat». Cafés, colmados y confiterías.

Ha quedado constituida la Unión Nacional de Maestros de 500 y 625 pesetas, con objeto de gestionar del Gobierno que en el presupuesto de 1914 figure la cantidad necesaria para que puedan ascender a 1.000 pesetas los trece mil maestros próximamente que después de las reformas del año actual continúan disfrutando los sueldos de 500 y 625 pesetas.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se previene a cuantos industriales se dedican a la compra y venta de objetos de plata que antes del día 5 del próximo mes de abril deben cumplir lo dispuesto en el real decreto del 11 y circular del 15 del actual, publicados en el *Boletín Oficial* del día 28, a fin de no incurrir en las responsabilidades que determina el art. 2.º del citado real decreto.

ULTIMA HORA

Monedero falso detenido.

MURCIA. (Viernes, tarde.) En el pueblo de Moratalla llegó al cuartel de la Guardia Civil Pedro Alvarez, en completo estado de embriaguez.

Ante los guardias se acusó de ser monedero falso; pero los guardias, al ver su estado, no le hicieron caso.

Insistió él, y entonces le registraron, encontrándole 83 pesetas falsas.

Seguidamente delató a sus cómplices, indicando una casa, donde la benemérita encontró 85 pesetas más.

El borracho declaró que las monedas que llevaba eran para entregarlas en Moratalla al carretero de Murcia José Malbastro.

El borracho quedó detenido, y la Guardia Civil practica gestiones para detener a todos los cómplices.

Moulinais no llega.

BURGOS. (Viernes, tarde.) Toda la mañana se ha estado esperando a Moulinais.

Se dice que desarmó el aparato y marchó a Vitoria en tren.

El director de Carabineros.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha llegado el director general del Cuerpo de Carabineros, general Macías, que viene para pasar revista a las fuerzas.

Permanecerá aquí tres días, marchando después a Algeciras, Ceuta y Málaga.

El temporal.

Reina gran temporal.

El mar está imponente.

Muchos barcos tuvieron que suspender su salida.

Las lluvias son beneficiosas para el campo, pues la sequía amenazaba destruir las cosechas y el ganado estaba amenazado de muerte por falta de pastos.

El general Weyler.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana, en el rápido, ha salido para Madrid el general Weyler.

Se atribuye su salida a la tranquilidad completa que reina en la región y al propósito de dar cuenta de lo ocurrido con motivo de la cuestión ferroviaria.

La lluvia.

Las lluvias han sido generales, y continúan siéndolo, en toda la región. Han beneficiado los campos enormemente y han levantado el ánimo de los labradores.

La alarma de esta mañana.

Hechas las oportunas averiguaciones respecto al origen de la detonación oída esta mañana en la estación de Francia, resultó que varios muchachos, mozos de vaquería, que esperaban el tren que conduce las vasijas de la leche a los pueblos del litoral, encendieron un petardo, que al hacer explosión produjo la alarma.

En su poder se hallaron otros dos petardos.

Dijeron que no tenían otra intención que la de divertirse.

Son muchachos de quince a veinte años.

Como dijimos esta mañana, el asunto no tiene nada de particular.

Robo.

Un industrial establecido en la calle de Reig, denunció anoche a última hora que el día anterior le habían robado 46.000 pesetas en billetes del Banco, que guardaba en la caja de caudales de su despacho.

De las averiguaciones resulta que la caja no está fracturada, y sólo tiene un agujero en la parte superior.

También los ladrones debieron entrar en el almacén por el entresuelo inmediato, cuyas puertas no están fracturadas.

El sujeto en cuestión había cobrado para un negociante de aceite 26.000 pesetas de las 46.000 que dice le robaron.

Como se ve, el asunto es bastante misterioso.

Los albañiles.

La Asociación de contratistas de obras, en vista de la irritación que reinaba entre los albañiles, ha resuelto definitivamente sobre las reclamaciones presentadas por los albañiles, que pedían que en 1.º de abril rigiera el aumento de 30 céntimos diarios de jornal.

La Asociación había acordado antes concederle en 1.º de junio.

Con objeto de evitar discusiones y conflictos, la Asociación ha convenido conceder el aumento de jornal desde 1.º de mayo.

La mejora ha sido aceptada por los obreros.

Los catalanistas.

La Juventud catalanista de Barcelona, ad-

herida a la Unión catalanista, celebrará pasado mañana un «apleche» patriótico, con motivo del 21.º aniversario de la proclamación de las bases de Manresa.

El «apleche» se celebrará en los bosques de la Salud, de San Felip de Llobregat.

El acto se ha organizado de acuerdo con varios Centros catalanistas.

Se cantarán escogidas composiciones y luego habrá un mitin, en el que hablarán, entre otros oradores, el presidente de la Unión catalanista, Sr. Martí Juliá.

Agua y viento.

SANLUCAR. (Viernes, tarde.) Se ha desencadenado sobre esta población un violentísimo temporal de agua y viento.

Desde hace veinticuatro horas llueve torrencialmente.

Los labradores muéstranse regocijados.

Llegada del general Aldave.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) En el tren correo de Madrid ha llegado el capitán general Sr. García Aldave, acompañado de uno de sus hijos.

En la estación le esperaban todas las autoridades militares, civiles, judiciales y de enseñanza.

El arzobispo, que está en su palacio de Pujo, envió en su representación al provisor.

Después de saludar a los que fueron a recibirle, marchó en un automóvil a la Capitanía general, donde fue cumplimentado por los jefes y oficiales.

Lanchero agredido.

HUELVA. (Viernes, tarde.) Esta mañana, en el momento en que se desencadenaba un fuerte vendaval, se presentaron en el muelle varios pasajeros y tripulantes de un buque inglés, pretendiendo que un lanchero les transportase a bordo.

El lanchero se negó a ello, en vista del grave riesgo que habían de correr si se embarcaban, y entonces los tripulantes le maltrataron, acabando por arrojarle al agua.

Un individuo que presenció el hecho tendió su paraguas al lanchero, que, asediado a él, pudo ganar las escalerillas y ponerse en salvo.

Volvieron a agredirle los ingleses, que de nuevo le lanzaron al agua, siendo esta vez salvado por unos carabineros que acudieron a los gritos del pobre hombre.

DESPUES DE LA VICTORIA

Entrada del Czar Fernando en Andrinópolis

El Czar y los vencidos

Entrada triunfal.

SOFIA. El Czar Fernando de Bulgaria, acompañado por el heredero Príncipe Boris, el Príncipe Cirilo y varios generales, hizo al medio día su entrada triunfal en Andrinópolis.

Antes de entrar en la ciudad recomendó encarecidamente que no se le acogiera con aparato ni ostentación de ninguna clase.

Y así se hizo.

El Czar entró en la población seguido de su escolta, y recorrió salas, hospitales y establecimientos públicos, reduciéndose todos los agasajos que recibió a las entusiastas aclamaciones de que fué objeto por parte de los soldados.

Dábanle escolta tropas de las que tomaron parte en el asalto de la ciudad.

Miles de prisioneros turcos, para los que no había locales suficientes, ocupaban las calles, estrechamente vigiladas por los soldados búlgaros.

El Czar pasó ante ellos, mientras las tropas le vitoreaban con un entusiasmo delirante.

En esta forma recorrió el Soberano búlgaro todos los barrios de Andrinópolis, reproduciéndose a su paso escenas patrióticas y conmovedoras.

El Czar y el Ejército.

Terminada la revista general a la ciudad, el Czar Fernando reunió al Estado Mayor y a los generales y jefes del Ejército.

Ante ellos pronunció un fogoso discurso, en el que puso de relieve los actos de heroísmo realizados durante los últimos cinco días por las tropas búlgaras, y dió las gracias a todos por su colaboración al triunfo definitivo, y ensalzó el valor y el acierto de los directores de todas las operaciones militares.

Los generales, jefes y oficiales, reunidos ante el Soberano, le aclamaron durante largo rato.

Presentación de Chukri.

Después de dirigir la palabra al Estado Mayor, el Czar Fernando se trasladó, seguido de la escolta, al palacio del gobernador de la plaza.

Allí se encontraban Chukri pachá y los jefes y oficiales turcos hechos prisioneros por los búlgaros.

Hecha la presentación de Chukri y de sus compañeros de cautiverio, el entusiasta defensor de Andrinópolis entregó su espada al Czar.

Este le dedicó entonces palabras afectuosísimas, enalteciendo su heroísmo y su abnegación, y diciéndole que su conducta le había hecho digno de la mayor estima.

En prueba de la sinceridad de estas palabras, y como homenaje al valor de Chukri, el Czar Fernando le devolvió la espada que el comandante turco había entregado, como acto de sumisión, al vencedor.

Últimas visitas.

El Soberano búlgaro recorrió todas las ambulancias provisionales, en las que habían sido instalados los innumerables heridos de estos días.

Detúvose en todas ellas y dirigió a los heridos palabras de consuelo, alabando su comportamiento heroico y ensalzando a la Patria, digna de todos los sacrificios.

Después de recorrer todas las ambulancias, preguntó qué existencias de víveres y soco-

Salvado el lanchero, detuvieron a los agresores, que han sido encarcelados.

El lanchero, que presenta varias heridas y contusiones, ha ingresado en el Hospital.

Aviadores muertos

En Berdun.

PARIS. Comunican de Berdun que el teniente aviador Bresson se cayó esta mañana con su aeroplano desde gran altura.

Quedó muerto instantáneamente.

En Tokio.

TOKIO. Dos tenientes aviadores japoneses ascendieron esta mañana en un monoplano.

Cuando se hallaban a 300 metros de altura, el aparato dió una vuelta de campana y cayó vertiginosamente.

Los dos oficiales murieron en el acto.

COSAS FRANCESAS

El Tratado francoespañol.

PARIS. En el Senado ha informado monsieur De Selves acerca del Tratado francoespañol, como ponente de la Comisión.

Hizo un resumen de todas las disposiciones que el Tratado contiene, é historió las gestiones llevadas a cabo con España desde 1904.

Al comenzar las negociaciones en Madrid había dos criterios contrapuestos: uno, según el cual, Francia debía ejercer el «control» sobre la esfera de influencia española, criterio que se estimó poco decoroso para España; y otro, que es el que ha prevalecido, dejando a España toda responsabilidad dentro de su zona de influencia; pero comprometiéndose a observar todos los compromisos internacionales que pesaban sobre el Imperio serifiano.

La reforma electoral.

PARIS. M. Barthou y el ministro del Interior han informado en la Cámara ante la Comisión que entiende en el proyecto de la reforma electoral.

Ambos se mostraron de acuerdo en cuanto a las enmiendas que se presentaron al proyecto.

Créese que éste pasará pronto al Senado, en buena disposición para el Gobierno.

El número de esta semana del popular semanario, del cual se agota todos los sábados la tirada, publica una graciosa y artística fotografía de los asuntos políticos de actualidad y varias caricaturas sobre distintas cuestiones.

En el texto, además de su indispensable *Mentidero político*, inserta una curiosa información de los peones camineros y un sinnúmero de chismes, ingeniosamente referidos.

El ministro de la Gobernación, para evitar exageraciones, lamentables siempre, ha facilitado el texto íntegro de dos telegramas del gobernador de Barcelona.

Dice en ellos la referida autoridad que en el patio de la estación del ferrocarril de M. Z. A. fueron encontrados dos ó tres cohetes petardos, uno de los cuales estalló, sin causar daños.

Practicadas las investigaciones necesarias, fueron detenidos tres muchachos, dependientes de una lechería, quienes, al parecer, son los autores del suceso.

Anoche, al pasar un tranvía del Paralelo por frente a la calle del Arco del Teatro, estalló otro cohete, que había sido colocado en los rieles, sin ocasionar tampoco daño alguno.

El ministro de Hacienda ha ordenado se gire una visita de inspección a la Tesorería central de Hacienda, con motivo de la estafa cometida en la citada dependencia por el funcionario Sr. Freire.

Su Majestad el Rey se ha dignado firmar hoy los decretos siguientes:

Convocando a oposiciones para cubrir 25 plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval Militar.

—Nombrando para eventualidades del servicio al auditor general D. Joaquín Moreno.

—Propuesta de mando para el segundo regimiento de Infantería de Marina a favor del coronel de dicho Cuerpo D. Pedro Caravaca.

—Idem para el mando, en comisión, del regimiento expedicionario de Infantería de Marina del teniente coronel D. José Sevillano Muñoz.

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido la distinguida y virtuosa señora doña Felisa Rodríguez-Leiras.

Reciban su viudo, nuestro distinguido amigo D. Fernando del Toro y sus hijas la expresión de nuestro más sentido pésame.

El teniente alcalde del distrito del Centro, Sr. García Molinas, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

A la caridad de las personas generosas se recomienda una familia, compuesta de matrimonio y tres hijos pequeños, que en situación de espantosa miseria habita en la casa de la esquina de la calle del General Porlier y Don Ramón de la Cruz.

El jefe de esta desgraciada familia ingresó el día 25 en San Carlos, gravemente enfermo.

Unión Ibero Americana.—Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, el joven é inspirado poeta D. Enrique Leguina Juárez leerá en la sala de actos de dicha Sociedad varias poesías de su libro en prensa «Noches de luna».

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.—El próximo domingo, 30 del corriente, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en este Centro una *matinée*, organizada por el elemento joven en obsequio a las familias de los señores socios.

Centro Gallego.—El sábado 29 se celebrará una velada teatral por el Cuadro artístico de dicho Centro, a las nueve y media de la noche, a la que podrán concurrir los socios con sus familias.

Al mismo tiempo dará lectura de su libro de poesías, *Poemas de juventud*, el Sr. Cabanillas de Blanco.

El sábado, a las nueve de la noche, tendrá lugar en los salones del Círculo Aragonés una gran velada literaria, a la que podrán asistir los socios y sus familias.

Si siguiendo noble y religiosa práctica tradicional, asistirá el próximo domingo, de Quasimodo a la iglesia parroquial del Carmen un zaganete del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, al mando de un oficial, para hacer

de diez a doce de la mañana la guardia y oración al Sacramento del Altar en el Jubileo circular de las Cuarenta Horas, que preside el ilustre prócer duque de Bailén, y del cual es vicepresidente el marqués de Montalvo.

El próximo sábado, en el Centro Regional Manchego, a las nueve y media de la noche, se celebrará una velada teatral, y el domingo 30, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar una *matinée*. A dichas fiestas están invitados los socios y sus familias.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se previene a cuantos industriales se dedican a la compra y venta de objetos de plata que antes del día 5 del próximo mes de abril deben cumplir lo dispuesto en el real decreto del 11 y circular del 15 del actual, publicados en el *Boletín Oficial* del día 28, a fin de no incurrir en las responsabilidades que determina el art. 2.º del citado real decreto.

Ha quedado constituida la Unión Nacional de Maestros de 500 y 625 pesetas, con objeto de gestionar del Gobierno que en el presupuesto de 1914 figure la cantidad necesaria para que puedan ascender a 1.000 pesetas los trece mil maestros próximamente que después de las reformas del año actual continúan disfrutando los sueldos de 500 y 625 pesetas.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se previene a cuantos industriales se dedican a la compra y venta de objetos de plata que antes del día 5 del próximo mes de abril deben cumplir lo dispuesto en el real decreto del 11 y circular del 15 del actual, publicados en el *Boletín Oficial* del día 28, a fin de no incurrir en las responsabilidades que determina el art. 2.º del citado real decreto.

Ha quedado constituida la Unión Nacional de Maestros de 500 y 625 pesetas, con objeto de gestionar del Gobierno que en el presupuesto de 1914 figure la cantidad necesaria para que puedan ascender a 1.000 pesetas los trece mil maestros próximamente que después de las reformas del año actual continúan disfrutando los sueldos de 500 y 625 pesetas.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se previene a cuantos industriales se dedican a la compra y venta de objetos de plata que antes del día 5 del próximo mes de abril deben cumplir lo dispuesto en el real decreto del 11 y circular del 15 del actual, publicados en el *Boletín Oficial* del día 28, a fin de no incurrir en las responsabilidades que determina el art. 2.º del citado real decreto.

Ha quedado constituida la Unión Nacional de Maestros de 500 y 625 pesetas, con objeto de gestionar del Gobierno que en el presupuesto de 1914 figure la cantidad necesaria para que puedan ascender a 1.000 pesetas los trece mil maestros próximamente que después de las reformas del año actual continúan disfrutando los sueldos de 500 y 625 pesetas.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se previene a cuantos industriales se dedican a la compra y venta de objetos de plata que antes del día 5 del próximo mes de abril deben cumplir lo dispuesto en el real decreto del 11 y circular del 15 del actual, publicados en el *Boletín Oficial* del día 28, a fin de no incurrir en las responsabilidades que determina el art. 2.º del citado real decreto.

Ha quedado constituida la Unión Nacional de Maestros de 500 y 625 pesetas, con objeto de gestionar del Gobierno que en el presupuesto de 1914 figure la cantidad necesaria para que puedan ascender a 1.000 pesetas los trece mil maestros próximamente que después de las reformas del año actual continúan disfrutando los sueldos de 500 y 625 pesetas.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se previene a cuantos industriales se dedican a la compra y venta de objetos de plata que antes del día 5 del próximo mes de abril deben cumplir lo dispuesto en el real decreto del 11 y circular del 15 del actual, publicados en el *Boletín Oficial* del día 28, a fin de no incurrir en las responsabilidades que determina el art. 2.º del citado real decreto.

Ha quedado constituida la Unión Nacional de Maestros de 500 y 625 pesetas, con objeto de gestionar del Gobierno que en el presupuesto de 1914 figure la cantidad necesaria para que puedan ascender a 1.000 pesetas los trece mil maestros próximamente que después de las reformas del año actual continúan disfrutando los sueldos de 500 y 625 pesetas.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se previene a cuantos industriales se dedican a la compra y venta de objetos de plata que antes del día 5 del próximo mes de abril deben cumplir lo dispuesto en el real decreto del 11 y circular del 15 del actual, publicados en el *Boletín Oficial*

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including 'FONDOS PÚBLICOS' and 'CIERRE DE BARCELONA'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange.

CIERRE DE PARIS

Table with financial data for Paris stock exchange.

CULTOS PARA EL DIA 29

Text describing religious services and events for the 29th day.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 29

Text listing theatrical performances and shows for the 29th day.

MARTIN

Text describing cinema programs and shows.

CIERRE DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange.

CIERRE DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange.

CIERRE DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange.



ENFERMEDADES DE LA NIÑEZ

Text describing the benefits of Scott's Emulsion for children's ailments.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

EL VINO KOLA MIDY

Text describing the benefits of Kola Midy wine.

MAHOU CERVEERIA

Text describing Mahou beer and restaurant services.

Advertisement for 'Maderas de todas clases' (various types of wood).

Advertisement for 'KEFIR' featuring a religious figure and text about its health benefits.

Advertisement for 'LA CALERA' anthracite coal.

Advertisement for 'LA VASCONGADA' factory.

Advertisement for 'NADA DE BRAGUEROS' (No more braggarts).

Advertisement for 'CARBÓN ENCINA' (Oak charcoal).

Advertisement for 'PARA 1.ª COMUNIÓN' (For First Communion).

Advertisement for 'Sres. Anunciantes' (Ladies Advertisers).

Advertisement for 'DINERO MEDICOS' (Money for Doctors).

Advertisement for 'ALHAJAS' (Jewelry).

Advertisement for 'GRABADOR EN METALES' (Metal Engraver).

Advertisement for 'DINERO CAPITAL' (Capital Money).

Advertisement for 'PUEDE GANARSE' (Can be won).

Advertisement for 'CIGARROS' (Cigarettes).

Advertisement for 'PRESTAMOS' (Loans).

Advertisement for 'SIBRA NATURAL' (Natural Sibra).

AGUAS Y BALNEARIO DE CESTONA

Text describing the Cestona water and spa services.

LA TOS FERINA

Text describing the Ferina cough medicine.

CATARATAS

Text describing cataract treatment services.

EL SEÑOR DON ENRIQUE OTERO Y SENDÍN

Text describing the services of Don Enrique Otero y Sendín.

Contra el
REUMATISMO
Y LOS
DOLORES MUSCULARES
es preciso recurrir sin vacilar á la
Solución del D' Clin
de **SALICILATO de SOSA**
remedio el más eficaz y reputado, que los
Médicos del mundo entero prescriben á
sus enfermos.
DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS
F. COMAR & FILS & C^o
20, Rue des Fossés-Saint-Jacques - PARIS. 1025

OSRAM
FILAMENTO
DE HILO
ESTIRADO:
SUPERIOR
Á TODAS.
Nueva lámpara **OSRAM** irrompible

La nueva lámpara OSRAM es la única que resiste á toda clase de golpes y vibraciones, debido á su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
LEON ORNSTEIN.—MADRID, MARIANA PINEDA.
Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

CATARROS CRÓNICOS

"LA ALISEDA",
Jaén. Estación de Santa Elena. Completa curación de los
catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid-
Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas. Coche á
la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril á 30 junio.

FABRICA
JOYERIA Y PLATERIA
GRANDES PREMIOS
L. ANDUIZA
S. N. C.
MARCAS REGISTRADAS
MADRID-ZARAGOZA
- BILBAO -

PÍLDORAS SALUDABLES

50
de Muñoz. Únicas reguladoras de las funcio-
nes digestivas. Laxantes y purgantes. Desalojan
la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el
estreñimiento y despejan la inteligencia.
Depósito: Trafalgar, 2, quien envía por co-
rreo al mismo precio. Pedid cajas metáli-
cas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas.—
Siempre excelente éxito.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica recono-
cida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el pur-
gante más eficaz, rápido y seguro, jamás á to-
marlas causan irritación, cólicos ni dolores de
vientre, como sucede con todas las demás aguas
purgantes; las de Coslada son las únicas que
obran á los pocos minutos de tomarlas, y están
exentas del sabor amargo que tienen las demás
aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapi-
dísimo, siendo las mejores que se conocen en
todo el mundo, según el dictamen de eminencias
médicas. Las Aguas de Coslada también son
maravillosas para combatir el estreñimiento, los
infartos del hígado, afecciones de estómago,
palmón y riñones, y sobre todo contra la pa-
rasita intestinal y de la vejiga; digestiones difi-
ciles, enfermedades pertenecientes á la matriz
y reumatismo. Son milagrosas para todas las
enfermedades de la piel, como son granos in-
fecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas.
Los pedidos al por mayor para España y el
extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias
y droguerías del mundo.

COMPRO buenos precios RETRATOS OLEO anti-
guos.— CON ENVIO FOTOGRAFÍAS, íré provincias.
LISTA COREOS, CEDULA 26634.

ALMACEN DE PAÑOS Y SASTRERIA DE E. SOLER

Sección de venta de gene-
ros y forros, Ingleses y del
País, por cuenta de los fa-
bricantes.
PRECIOS FIJOS.

DIGESTIONES PENOSAS
acideces, vómitos, palpitaciones, jaque-
cas, insomnios, etc.; todas estas mole-
stias, provocadas por el mal funciona-
miento del estómago, desaparecen en pocos
días gracias al régimen del delicioso
PHOSPHO-CACAO
EL MÁS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES
Es el solo alimento vegetal aconsejado por todos
los médicos á los anémicos, convalecientes, débiles,
neurasténicos y á todos los que sufren del estómago,
del hígado ó de los intestinos.
ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA PARA ENSAYO
Escribid al Depósito: FORTUNY, HERMANOS
CALLE DEL HOSPITAL, 32, BARCELONA
En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.

los propietarios de cafés, bars, cervecerías, hoteles
y a cuantos deseen establecer despachos de refrescos, cervezas, etc., etc., les interesa
mucho no comprar sin antes conocer los innumerables y modernos aparatos que constru-
ye la casa A. VAZQUEZ DEL SAZ, Zurbano, 51, Madrid. Más de 200 instalaciones en
Madrid y principales capitales de España y Sud-América, y los poderosos elementos con
que cuenta esta casa, es la mejor garantía que puede ofrecerse.—Estudios, proyectos, di-
bujos y diseños á quien los solicita.

OMNIBUS Y BERLINAS
AL
SERVICIO DE LOS FERROCARRILES
Para la estación del Norte
PEDIDOS:
Despacho Central: Mayor, 32
TELÉFONO 12
Para las de Atocha y Delicias
PEDIDOS:
Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno
TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que
desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Com-
pañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es
conveniente formular los pedidos al encargado del sero vici de
Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.
Al propio tiempo recomendamos al público que no confun-
da el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las
agencias estblecidas en las calle de Alcalá inmediatas á la Cen-
tral de aquélla.

Semifijas y Locomóviles
de vapor recalentado.
Construcción original Wolf
de 10 á 800 caballos.
La fuerza motriz
más económica
de la actualidad.
R. WOLF Magdeburg-Buckau
Delegación para España:
MADRID, Calle Velázquez 21
Producción total, más de 300.000 caballos.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA Y APARATOS
de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Ba-
celona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas
pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.
La MAQUINARIA Y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y re-
ndimiento.
Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manenl Corral, calle Monteleón, 25, ter-
cero en esta corte.

NINOS
Y
NINAS
Sombreros de paja,
preciosos modelos.
ANTIGUOS
VIAJANTES
MONTERA, 20,
entrepuercos.
(Frente á San Luis)
Exportación á pro-
vincias.

AVISO
La Casa que más paga por
oro, plata, platino, galones
y toda clase de alhajas, es
Plaza de Santa Cruz, 7
PLATERIA

LA SEÑORA
D. FELISA RODRÍGUEZ-LEIRAS DE TORO
HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL 27 DE MARZO DE 1913
Á LAS SEIS Y CUARENTA Y CINCO DE LA TARDE
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, D. Eduardo Calvo González; su esposo, D. Fernando del
Toro y Saldaña; hijas, doña María del Carmen y doña María de la Cruz; tíos, primos,
sobrinos y demás parientes.
SUPPLICAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada
y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29, á las
diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza del Biombo,
núm. 2, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que reci-
birán especial favor.
El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Exemos. y Reverendi-
simos Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, se han dignado conceder doscientos
y cincuenta días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbra-
da. El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

EL RELAMPAGO
Brillo sin igual para lusturar
los suelos de madera, hule,
mosaico, etc., colores nogal,
caoba, limoncillo y sin color;
uso facilísimo; resultados in-
mejorables y muy económi-
cos. Máquinas para frotar los
suelos, escobones de cuerda pa-
ra barrer, etc. Único depósi-
to: Droguería de MORENO,
Mayor, 35.—Teléfono 1710.
Nota.—Tenemos operarios
prácticos para lusturar pisos y
nos encargamos de estos tra-
bajos, que ejecutamos bien y
con economía.

PERDIDA
de cartera con rosario de
nacar, medallas, crucifijo y
una virgenita, el Jueves
Santo por la tarde.—Presen-
tándolo, Paseo del Prado, 5,
se gratificará.
Amoneda por tres días de
todo el mobiliario de una
casa; horas de 10 á 12 y de 3
á 6. Pz. 5, 2.º izqda.

IMPRESA POR EL VACIO
APARATO ELECTRICO
PRECIO 375 Pts
PUEDE VERSE
FUNCIONAR
PRINCIPE
12
CASTELLS
MOLES PLUMEROS
LINOLEUM

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Antonio Cortijo y Zapatero
EX ALCALDE DE VILLANUEVA DE LA SERENA (BADAJOZ), EX DIPU-
TADO PROVINCIAL, EX DIPUTADO Á CORTES, CONDECORADO CON LA MEDALLA DE ORO DE ALFONSO XIII
Falleció en la expresada ciudad el día 30 de marzo de 1911, á los 59 años de edad.
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.
Su desconsolada esposa D.ª Carmen González Valdés y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
Todas las misas disponibles que se celebren el día 30 del corriente en la parroquia
de San Martín, de esta corte, así como todas las que se digan el mismo día en la parro-
quia de la Asunción de Villanueva de la Serena, como igualmente las que se celebren en
su oratorio privado, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.
Exemos. é Ilmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá,
Santander, Real, Córdoba y Málaga se han dignado conceder 100 días de indulgen-
cia el primero y 50, respectivamente, los demás por cada misa que oyeren, sagrada co-
munion que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado.